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ABSTRACT 

A Compa ri son of the Drinking Behavior of Delinquent 

Youth versus Non-delinquent Youth i n the 

States of Idaho a nd Utah 

by 

Henry Dean Garrett, Master of Science 

Major Professor: Janice Pe arce 
Departmen t : Health Education 

A q uesti onnai re on drinking behavior and attitudes was 

vi 

administered to 292 deli nquent youth confined in youth detention 

homes in St. Anthony, Idaho, and Ogden, Utah, and to 466 students 

i n the secondary sc hoo l s of the Pocatello . School Di s trict , 

Pocatello, Idaho. 

Usi ng a Chi Square analysis, compa ri sons were made of 

responses between the delinquent and non-delinquent g r o ups 

to questions regardin g first drinking experience , present 

drinking behavior, attitudes toward drinking, criminal acts 

while drinking alcoholic beverages, age, race, sex, family 

income, population of area lived in, with whom the s tudents 

lived, a nd parents' drinking be havior. Significant differences 

at the .001 per cent level were found between the responses 

of delinquent s a nd non-delinquents in a ll a reas compared with 

the exception of the father's drinking behavior where a 

difference at the .05 pe r cent level was found. 

In summary, the results showed that the delinquent 

population of this s tudy (l) b egan drinking sooner and more 
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frequently than the non-delinquent population, (2) drank for 

different reasons than the non-delinquents, and (3) drank 

without their parents' permiss ion more frequently than the 

non-delinquents. In addition , a higher percentage of the 

non-delinquents did not drink in comparison with the delinqu ents 

who did. 

This study also indicated that the older the delinquent 

and non-delinquent students were, the more frequently they 

drank. The frequency of drinking of both the delinquent and 

the non-delinquent students was related to the frequency of 

their parents' drinking . As the parents drank more frequently, 

the more frequently the delinquent and non-delinquent students 

drank. 

(8 7 pages) 



CHAPTER I 

INTRODUCTION 

Origin and nature of problem 

The drinking of alcoholic beverages has become an acceptable 

social custom in this society. Mulford, in a 1963 national 

study, found that 71 per cent of Americans 21 years of age or 

over drank alcoholic beverages {15, p. 1). However, not only do 

adults drink alcoholic beverages, but teenagers also drink 

alcoholic beverages. Maddox estimated that the probability is 

high that every adolescent in our society will have used an 

a lcoholic beverage at least once before graduating from high 

school {10, p. 35). 

What are the drinking behavior and drinking habits of the 

youth today? How extensive is the use of a lco hol? Is there a 

difference existing between the drinking habits of delinquent 

youth and non-delinquent youth? Are alcoholic beverages a 

con tributing factor to juvenile delinquency? 

Relatively little research has been done, or at least 

published, in the area of the drinking behavior of delinquent 

and non-delinquent youth. The purpose of this study was to 

examine the drinking behavior of adolescents in the states of 

Idaho and Utah--specifically, to make a comparison of the 

drinking behavior of delinquent versus non-delinquent youth. 

Uncertainty seems to exist as to what the drinking behavior 



of youth is, and whether a significa nt difference exists 

between the drinking habits of delinquent and non-del inquent 

youth. There is also uncertainty a s to whether the drinking 

of alcoholic beverages is a contributing factor to juvenile 

delinquency. 

Ob j ectives 

Specifically the objectives of this study were: 

l. To determine the drinking behavior of delinquent 

youth and non-delinquent youth . 

2. To determine if there i s a s ignificant difference 

in the drinking behavior of delinquent youth and non­

delinquent youth. 

3. To determine if there is a s ignificant relation­

ship between the drinking habit s of delinquent juveniles 

and their delinquent acts. 

4. To investigate the relationship of selected socio ­

economic factors to the drinking behavior of delinquent and 

non-delinquent youth. 

Li mi ta tions 

2 

1. Thi s s tudy will deal only with junior and senior high 

school students in the Pocatello, Idaho, School Di strict, as 

the non-delinquent sample. The youth confined in detention 

homes in St. Anthony, Idaho, a nd Ogden, Utah , were the delin­

quent sample. It is realized that some students attending 

public high schools could be classified as delinquents. 



2. There is a possi bi l ity o£ confu sion by the students in 

defining what was meant by a "drink" of an a lcoholic beverage . 

3 . This study di d not take into consi deration the use o£ 

wine i n the home and church in connection with rel i gious cere­

monies and services . 

3 

4 . This study i s valid only in re l tion to the degree of 

honesty with which the students =esponded to the questionnaire . 

There is a realization tha , due ~o the number of times some of 

the delinquents have been te ed, a condi~ioning to such testing 

might have occurred whereby answers may be given which the 

delinquents £eel the tester want s or which they consider to 

be the "correct" respon s e . 

5. The samp le £rom the Pocatello s econdary sc hools were 

not randomly selec ted , but were s elected by sc hool per sonnel 

with the belief that a cross section of each school's population 

was represented . 

6. As a result of the program used by the computer, there 

is no break d own of response by sex . The res p onses to some 

questions would have been more meaningful had this infor ma tion 

been available. 

Definiti ons 

l . Delinquent. The term del~nquent for the p urposes of 

this study will be defined as a youth being confined in a State 

Detention Home at the time of t hi s study. 

2 . Drinking behavior or drinki ng habi ts . The te rms drinking 

behavior and drinking habit s will b e u s ed i nter-cha ngeably to mean 

the customary drinking prac i ces or acts of the individua l. 



3 . Youth, a dolescen , and juven1 le . The terms you t h , 

a do l escent , and j uveni le, as used in thi3 ~tudy ! would i nc lude 

anyone between the ages o£ twe ve an d e1ghteen yea r s o f age . 

4. Alcohol ic bevera ge. An d l cohol i c be·erage is defined 

4 

as a ny i ntoxicating l i quor whi c h contai n ; ethyl d lcoho ~ 1 ncluding 

3 . 2 per cent beer. 



Introduction 

CHAPTER II 

REVIEW OF LITERATURE 

5 

In pursuing informat ion concerning the drinking hab i ts o£ 

delinquents and non-delinquents, the fo llowing question s were 

asked: How many juveni l e s consume a l coho l ic beverages, and 

do any serious problems arise £rom this cons umption? Kleiner 

stated, "Drinking among teen-agers today is as serious a 

pro blem as drinking al o ng Sk1d Row." (6, p. 31) 

In this review o£ literature, an attempt has been made to 

present the extent o£ the us e o£ alcohol by juveniles and whether 

o r not there is a relationship between the use o£ alcohol by 

juveniles and juvenile lawlessness. 

Use of alcohol by juveniles 

Use o:f alcohol by non - delinquent juveniles. In summarizing 

five studies made o£ the drinki ng behav ior and attitudes o£ 

more than 8,000 high school s tudent s £rom 1948 to 1963, Maddox 

noted that the probability is high that every a dolescent in our 

socie ty will have used an alcoholic beverage at least once 

before graduating from high school (10 , p. 35). In another study 

by Maddox and McCall of 1 ,962 eleven th- and twelfth-grade high 

school students in a middle-sized, mid-western city, they found 

that 92 per cent o£ the s tudents had been exposed to the use o£ 

alcoholic beverages, 23 per cent had established patterns of use, 

and 9 per c ent identified themselves as drinkers (12 , p. 669). 

McCarthy' s article r e ported that since 1952, three 
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comprehensive surveys of adolescent drinki ng have been conducted (13) . 

One was conducted in Nassau County, New York, ano ther in Racine 

Coun t y, Wisconsin, and a third in Kans as . In Nassau County, a 

highly urbanized area near New York City, a sa mpl e of 1,000 

s tudents was drawn from 29 publ ic and private high sc hools by a 

group of researchers fr om Hofstra COllege. It was found that 

12 per cent had ne ver used alcohol, 2 per cent us ed alcoholic 

beverages in c on junction with a religious observation on l y, 

22 per cent drank bo th socially and in connection with a religious 

ritual, and 64 per cent d rank socially. Eighty-four per cent 

repor ted they were not total abstainers. A s ignifican t i ncrease 

was found in the use of a l coholic beverages from lower age 

levels to higher age levels . Seventy-nine per cent of the 14 

year ol d s were users, 82 per cen t of the 17 year olds , and 

89 per cent of the 18 year olds and older. The rate of use wa s 

found to be lower in Wisconsin t han in Nassau County, New York ; 

and the rate of use was l ower in Ka nsa s than in Wisconsin. The 

rate o f use was f o und to vary with age, sex, parental drinking 

practices and attitudes, size of community, and religion. 

A study was made of the use of alcoholic beve rages among 

1,177 high school students in Utah by Slater (17). Tenth- and 

twelft h-grade students were studie d . An unexpected finding of 

this study was that a higher percentage of both boys and girls 

in grade ten drank than boys and girls in grade twelve . Six t y­

eight per cent of the students studied r eported they had never 

drunk, with 65 per cent of the tenth-grade students, and 70 pe r cent 

of the twelfth-grade s tudents report ing they had never dru nk 

alcoholic beverages. 
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Another study of the use of alcohol by young people in Utah 

wa s made by Nelson (16) . His sa mple of p pro>ei mately 1,325 

high school seniors w~ s sel ected from nine . elected high 3chools 

along t he Wasatch Front from Smi hfield on he nort to Provo on 

the south. Only s eni or studen~o we~e s urveyed because it wa~ 

felt that it would be at t hi s a ge where th e heavies t drinking 

would take place . He .f ound that 66 pe:: cen of he high school 

s enior surveyed had dru nk a n lccholic beve::oa ge , with an average 

age of first dr inking being 14.56 (14.38 fo::o boys and 15 .22 for 

girls) . 

In a study of 3,388 ma le s tuden s ttending seven junior 

an d senior high schools in three met~opolitan Boston communitie s , 

Demone found that most ma le teenagers in his s tudy drank in­

creasingly so as they progressed through a dolescence (3). By 17 

more than go per cent reported at least one experience with 

alcohol; however, drinking was seldom found to be excessive . 

A study of more than 2 , 000 junior and senior high school 

students from three communit1es in Michigan found that about 

one student in ten classified hims elf as a pe rson who drinks (18). 

What rea sons did the teenagers gi ve for drinking? In the 

stud y by Maddox and McCall , the rea sons g iven by the teenagers 

studied empha sized sociabil ity and self-expression (12). Sower 

believed that teenage drinki ng wa s cultur lly patterned , s ocially 

controlled, and almost en irely a group ct (18). Demone also 

believed that male adolescen drink ng reflected group practices (3) . 

The majority of the students s urveyed by 8late::: gave "to follow 

the crowd" as their reason for drinki ng {17) . 

When did the teenager s studi ed t ke he . r first drink? 



He tc.•J'•1 ·r • •nc 1e"n ::tge fc · rn1le 

teeiHger~ W\..; 14 . 4, -lnd fo·~ fem'.J.C "c~::?n'9·~ , .. ': w1.; 14.5 

yenr;, of .1ge. 

U.;;e of llcohol by del,~_iu·'t?!::_i_~· M\.K=\)'. with --::1e help 

of sevc:1l l~soc_i~~e~, m1de ~e.e 'A •ud~~~ of del lnquency ~nd 

dr1nking. In one of his .;;tud ;-~, re 1n' e ,. _ewed i.22 del inquPnt 

He • i Pd 1 n d 1 .;cnve :-

the exi ~tence 1nd t.he ex ten· o1 p ohl'=.'m d ·i r k1ng .~nj ~1-so 

the boy~· ~ttl-udes about 'he d •nk:ng ~Pd non-drinking done 

found th:l"~- 16 per cen• of •he l.JO)-:-! we•e proLllem d .... jnker·-;. The 

'1Ve"tr19<' .1ge of the problem d-: .. nk"pr v~; -:- 1-.c•een. 

ln 1n e.1,..l1er study by ~hrK,y ~n·J bi s , ... ,. oci."~:es, 500 male 

del inf)uent.;, 1 n M<=~s'5achu· et1.'> we-e .. u ·eyed (...,). They were 

cha,..lcterized Recording to drink~ng ochJV o-. They were clJsSi·· 

f:ied M:; be1ng .Jb-:.ta:1ner5. ~·ingle drink PCJ rp ...;ode, m ld d~•nker~, 

rnoder-'l1 e dri.nke· he. \. ~, d:. 1 nkp o p-rllr.!m d' nker -. The 

dellnC}u n-t._. <Jtudied r-\nged in 3(lr r :J:TI '"''-en ..._o twenty, with ::tn 

TPn p~ cen~ of thC' 500 

dellnrtuent; were cl..:1s .ifi<'d J .:, p·obl1.. d·,nkc""; Th1 r .. y-e1ght 

delin'lU"n'· took thei.r f·ir•;• d .. Lnk ,~ '9f" 1l·q ... een o• fourteen, 

~nd curlOitty ~eemed to bP gL\en rno t r-P]Ur,•ly, ~~r :etron 

for dd nld ng. 

et 11. -.;tudi.ed 500 de-~. n·t Pll bo~ .. '" .,,C" Youth 

lchu ·2t, ( 11 . A 
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questionnaire w s administered o n d =lnki ng behavi or , effects, 

attitudes toward drinking , pa~enta ! drinki ng behavior, and soci~l 

characteristics . They £ound that 28 per cent o£ the delinquent s 

were abstainers, 9 per cent had used alcohol once, an d 63 per cent 

had had two or more drinki ng exper i ence s . eighty-three per cent 

of the delinquents over sev enteen yea r s of age nd 21 per cent 

of t he del i nquents under twelv e years o£ ge wer e drinkers. The 

type o£ drinker correlated si gn i ficantly with age and with the 

older boys being in what Bl cker et a l. defined as "relief" 

and "pathological" groups . 

Nelson questionned a pproximately 130 students confined in 

the Utah State Industrial School in Ogden, Utah. This group 

represented all four grades o£ high school. He found that the 

delinquent stu dents questionned drank more and started earlier 

than the high school non-delinquent students he questionned (16). 

Comparison of use by deli nquent and non-delinquent juveniles. 

Few studies were £ound compa r ing the use o£ alcohol by delinquent s 

and non-delinquents. In a s tudy by McKay et al. 1 informati on 

on drinking behavior wa s collected £ r om i ns t itutionalized youth 

in New Hampshi re , and £rom junior and s enior high school students 

in rural, urban, small towns neaz indu s tr i al complex, and small 

towns £ar removed £rom urba n areas (9). They £ound that 

14 per cent o£ the delinquent s a nd 28 .5 pez cent o£ the junior 

and senior high school non-delinquent s tudents had not had 

drink o£ any kind of alcohol i c beverage. The average age £or 

taking the £irst drink was 13 for the delinquents and 12 £or 

the non-delinquent students. More than one-ha l£ o£ the 
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non-delinquent s~ udent3 had thei= I~~s· d=ink at home under 

adult supervi sion ; but o nly 20 per cen of t he del >nquent s had 

their fi rst drink in the pren e~ce of 3du lts, a nd they had it 

without adult sanction . The "esults of t h is study also showed 

th t fewer non-delinquent s than del i nquen ts were likely to have 

continued drinking after the i.r f 1.rs1: e: pe r ience w.ith alcohol, 

and more e 'Ji dence of "s er ious" drinking beh ~do .:- was detected 

among the delinquents than mong the no n-delinquent s tudents . 

They also f o und that the delinquent 3 dr nk foz tension relief 

more frequently han did the non-del i nquent students. 

In compar ing the find>ng~ in he three studie s by MacKay 

a nd his associ ates (8), and the s umma r y of the studies made by 

Maddox (12), MacKay believed t here was a ma rked difference in 

his findings and in those outlined i n the M~ ddox s ummary of 

the studies o:f "normal" juveni le dr! nker.s. The "normal" 

juveniles too k their fir s d:!'ink within the ho~e in the presence 

of their parents or other r ela tives . They also had a tendency 

to look at dr i nking as an a dul t f unction invol vi ng comradeshi p 

or good fellowship and celebra io • They had ~ tendency to 

drink in terms of what alco hol does "f'or " r the::- than "to" 

a person. Thi s is in s h rp contrast to th e del i nquent boys 

MacKay and his as s ociates studied wl>o dr nk " o ge high or 

tight." The delinquen t boy-sf .fi=s!: d=.ln ki ng expe:-iences were 

radically different from t hos e o.f ";he ttnor m 1" juveniles . The 

delinquent boys had their firgt dri nk way fro m home a nd away 

£rom adult s u perivision . In moJ t cases , thei= f irs drink 

was taken before they reached 13 yea r s of age. 
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The pzoblem of juven~le l9wles nes3 

In trying to deter mi ne t he e7 ~ent o£ juv enile l awless ness , 

s tatis ~ i c s show ~hat t he= e haG been a n 1n:=eas e i n juveni le 

delin uency over '::he p ·~ ,; t !ew ye~r ; . hc~efore, juven~le 

LJwlessnesr; dee seem i;o be inc:rea G lng . Howev er, t hex-e is a 

problem in t he tnte~pretat~on nd 1n ~he r. eliability of the 

3 ta~1 s tics because of the gathe r ing p~ocedu~es used , c hanges 

in state a nd local 1 ws, a nd ~he vary! ng de£i nit1ons of juvenile 

delinquency. Therefore , one mu s ~ be c ~e~ul 1n the use of 

stat istics regarding juveni le l wiessness. 

The relationsh~ p of alcohol to juven~ le lawlessne ss. Jackson 

wrote regarding juvenile 1 wlessness: 

As yet there is no one accep t ed ~heory of the c a u s e of 
cri minal behavior. As a res ul , the l1teratu re presents 

confusing picture of the - el ':: ionshi ps between alcohol 
a nd crime. ( 5 , p . 167) 

On one hand, so me =esearchers claJm there i s no relatio nshi p ; 

while on the other hand , it is clci med :here is a definite 

relat ionshi p. Ma ddox repo=ted tha mos t eenagers view drinking 

as a mea ns of demons rat1ng dulthood · nd t hat there was lit t le 

evidence tha teenagers drAnk a~ an express~on cf =ebelli on 

or hostility (11) . Demone noted Jn h1 .- s udy that "a r elatively 

sm ll group of s ubject s were [sicJ G i gn~fi cant ly inv o l ved i n 

excessi ve dr i nking , c~1m~ , nd de inquency •• •• " (3, p . 3 525) 

In a stu dy by Watt enbe:-: g nd Mo:t ~, "Hi tory Sheets, '' 

prepa ~ ed f or juvenile offender ~ by he You h Bur ea u of he 

Detroit Po lice Depar tmen were used ( 1g) . A camp :::ison was ma de 

involving l4lwhite boys wi th records of rr est for being d ru nk 

with g , 555 wh i te boys contacted by The po l1c e on other compla ints . 
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Only whi te boys were compar ed becau s e of ~he cotal Negro group 

contac ted by the pol~ce , only a few wer e in ~he drunk group. 

Alno , 73 girl3 whose ar~eJ : ecords ind~=ated involvement i n 

dr1nking were compared wi~h 1 , 081 gl:: · s whose records lacked 

th1 s notation. Aside from strong d1fferences linked to ge and 

some indica tion of weak inner resou~c es , boys charged with 

drunkenness and girls involved i n d~i nking were very similar 

to del inquen ts in general, A fe llow- up study was made of 96 

boys whose records lnc l uded "d=u nk" nota tion. As young 

du lts , a pproximately 10 per cent h d pol ice records including 

arrests for being drunk or committing crimes while drunk . 

Anothe:: 50 per cent had pol ice records as adults which did no t 

i nclude a notation of dr inking . 

MacKay et al . found that 16 pe r cent of the delinquents 

studied were p roblem drinker s (8). They a lso found that all 

20 problem drinkers had part1ci pa ted in f i ghts while drinking. 

All but two of the boys reported some type of deviant behavior 

while under the influence of alcohol. However, only five had 

appeared in court on dx·unkenness charges. They als o note d that 

the loss of impulse control a fter dr inki ng may have led to the 

commission of delinquent acts , but t here was insufficient 

evidence to establish a signif~cant relations hip between the 

state of intoxication and the commission o£ delinquent a c ts. 

In the study by MacKay et 1 • • the £allowi ng s~atemen t 

was made concerning the attitudes of the problem drinkers : 

Although more tha n half of he 50 p roblem drinkers had been 
arrested for offenses commi , ted af~er dr1nking, the majority 
of the grou p felt that their d~ i nking had nothing to do with 
their presence at the Youth Service Board's Reception 
Center; neither did they consider themselves to be problem 
drinkers or express any concer n 3bout heir dr inking 
p ractices . (7 , p. 278) 
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Blacker et al . found th - the ty p e of dr1n~er correlated 

signif~ can ly wi th race and previous court 2nvolvement, but 

was not signi£ican'tly :rela•.ed -:o soci 1 c l ss . Boys wi thou t 

previous form l offenses wer.e east l ~kely to be found i n the 

heavy, "relief, " or "pa h.ological" d inker categori es (l) 

Summa y 

It is proba ble that a large ma jori y of ~eenagers will have 

use d a n alcoholic bever. ge at least onc e before gra dua ting from 

high school. Stud~es show ha: 84 to 92 per cent of the 

teenagers e s ted reported h· t they have used an alcoholic 

beverage . 

The reason s given for us i ng alcoholic beverages emphasize d 

sociabi li ty and s elf-expression. Most of t he teenagers gave 

"to fo llow the crowd" as the1r r ea son for dri nking, and most 

students began to drink some ime duri ng thei r fourteenth year. 

The result s of the s tudies compar~ng delinquents with 

non - o~linquents showed that delinquents were more likely to 

continue drinking after t heir firs~ ex perience with alcohol, 

and much more evidence of serious drinking behavior was detected 

among the del i nquents than among the s udents. They a lso found 

that t he delinquent s drank for tens~on relief more frequently 

than did the non- delinquents . 

The place of dri nk ing wa s also di fferen • The non-del i nquen ts 

had thei r first dri nk in their homes wi h p r ental a pprov l, wh i le 

the del inquents drank outside the~r homes without parental 

approva l. 

There s eems to be some relat1onshi p between drinki ng an d 



juvenile 1 wlessness . Ma R studi e i n •.hi s area c:; howed that 

t ho e a r re s ted, o~ tho s e who h a d ar~est reco rds, l s o drank ; 

however , her e was in s uf£i c ; en+ ev~ denc e to e tabl i sh a 

s igni f: c~nt rel ~ i ons h~p be ~ween he s: e of in t oxica tion nd 

the commi ssion o:f delJ.nquen t cts . 

In conc lu s ion. the l i terature s uggest s hat delinquents 

drank s o oner. and more f r equen ly tha n non- delinquen s. They 

al s o drank for different r easons than the non-del 1 nquents . 

14 



CHAPTER III 

METHODS AND PROCEDURES 

In reviewing literature conce:n i ng the use of alcohol by 

adolescents, it became evident that little research had been 

published in reference to the drinking beha·:io;: of delinquent 

and non-delinquent youth. The w;:iter, therefo:e, decided to 

investiga te the behavj or and attitudes of del inquent and 

non-delinquent youth and make a comparison between the two. 

Questionnaire 

15 

A thorough review of literature was made in which ques ti on­

naires concerning drinking behavior had been used in a researc h 

pro ject . Par~icularly useful were the projects of Blacker (1), 

Nelson (16), and MacKay (B) . 

A questionnaire was then constructed by the writer. It 

consisted of questions that covered four areas: ( 1) Family 

situation, (2) first experience with a lcohol, (3) present 

drinking habits, and (4) attitudes toward drinking. 

Pre -test 

Th e questionnaire was a dministered to five classes of ninth­

grade students at the Blackfoot L . D. S. Seminary, Blackfoot , 

Idaho . In di scussion with the students , and after analysis of 

the results , it was decided that the questionnai;:e was too long 

and some questions were redundant . The redundant questions were 

eliminated and other were mod ified. 

The questionnaire was then a dministered to five classes 
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i n the Brigham City West Semin ry , Brigh m Ci y, Utah, for the 

purpose of te~tin g the ques~ionn3ire for ~i mplicity and clarity . 

The s tudents wer e asked to comment o n -:he questions they did not 

unde::::;•.and or could not answer w~~h clarity . The results s howed 

!h t some questions we~e mb 1 guous . Mas studen s ha d ma rked 

more th n one answer on n ome question s . The quest ions were again 

modifi ed, and t he que stionnaire wds finalized a nd printed. 

Po pulat10n 

The population for th~ de linquents in this s tudy was the 

en ire enrollment of t he You t h Deten ion Homes in the s ta t e s of 

Idaho and U a h. The non-del"nquen p o pul ion i ncluded studen ts 

from s elec ed s econda ry schoo l s i n Idaho . The sc hool s se lec ted 

were Poca tello Senior High Sc hool, Hi ghland Senior Hi gh School , 

Alameda Juni o r Hi gh School, and Franklin Junior High School, all 

in Idaho . 

Adminis tra t ion o£ questi o nna i = e 

De linquent po pula tion . Through he cooperation o f t he 

su peri ntendant of the You h Tr in1 ng Sc hool ( S ate Refo:::m School) 

at St. Antho n y , Ida ho , t he ques tio nna ire was administe red to the 

entire pop ula tion of th t i nstit ution . The ques tionnaires were 

a dmi nistered on December 31, l g6s . Appro i m· ely t wenty studen ts 

we r e home on lea v e. A o t l o:f 163 g udent s wa s tested . The 

ten t wa s administered jn t e school's cafe t e r ia . The student s 

had jus t fini s hed their noon mea l and were s i ll sit ting at their 

as s igned tables . The que st1onn ir e s wer e p ss ed out b y t he 

writer wi t h the assistanc e of the sta=f of .he school . The 

staff acted as moniter s fo r the tes t 1 ng period. The s tuden ts 
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were l. ns tructed to not pu t hei r n me:-; o n ~he ques 10nnaire . 

They were a l 5o told that thei~ ues 1onn 1 re would be confi den tia l 

and wo u l d in no wa y be made known or · v ila ble to tho .G e i n 

author1ty. They were infor med t ha they could , the r efore, be 

compl ete l y honest i n 'their ans wers. Thes e :i nstruc t ion s were 

rea d to them from a typ ewr i tten pa ge . ( See Ap pendix B. ) The 

students fil led out t he ques ionna~res . No questions were asked, 

nor was discuss1on a llo wed . 

On J anuaxy 6 , 1969 , ~he que s tionna1res were a dmi nistered 

to the stu den t s of the Utah S e Indu strial School (State 

Reform School), Ogden, Utah. Ther e were appr oxima tely 45 

student s who were off ca mpu s a nd di d no t par t icipate in this 

study , ma king a tota l of 185 s tudents a n s weri ng the questionnai re . 

Of this to ta l , 22 were not useable beca use of incomplete or 

inaccurate marking by the students. The questionnaire was 

administered immediately after the evening mea l. The students 

remained at their assigned tables . The wr i ter wa s a ga i n as s isted 

by the instituti on's s taff in passi ng out the materia ls and 

acting as monitors . The sa me i nstruction s were read to them. 

The students filled out the quest i onnaires wit h no ques t ions or 

disc ussion. 

Non-delinquent popul ti on . After obtaining permission from 

Mr . Thomas Strah , Direc tor o£ Secondary Educa t io n , Pocatello, 

Idaho, Sc hoo l Di s tr i ct No . 25 , the ques ionnair e wa s a dmi nis tered 

to 466 s tudent s in the senior nd junior hi gh sc hools in Pocatello. 

At the Pocatello Senio~ High School, the writer adminis te r ed the 

questionna i re to sophomo res in B1ology class. One of the 

school counselo =s admini stered t he que s tionnaire to juni or a nd 
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s e nior s t uden I nstruction s wer e read 

to t h e studen s. The c l sses test ed wer e sel ec ,ed by t he counselor 

who s ated a bel i e £ t hat t he sa mple rep r e s ented he tota l po pu -

la i on o£ the school i n t t end 3nce hat 

were a dmi n is tered at 8 :30 a .m. 

y . The questi onna~ res 

Next, t he que ionnmre.-., were a dm1. n 1s1: e r ed t o sophomores, 

junior s, and s en1or at the H~ ghla nd Hi gh Sc hoo l l o cat ed on he 

out s ki rt s o£ Pocatello . The s•udents we r e s elec ! e d £ om his t ory, 

gover nment , a nd Engl ~s h cl3sses by he c ouns elo r wi h he 

objec t iv e o£ ga i ni ng a rep r e s e nts tH•e sa mple o£ the popul ti o n 

o£ the s chool. The quest ionnai res we r e dministered to all 

the studen s at the s ame ti me. The s tudent s met in the ca£e­

to r. ium . The write · dmi n is tered .he questi onnaire wi th the 

as sista nce o £ the c ouns eling s a££ o£ the school. The ques ticnnaire 

wa s dmi nis ter.ed at 10: 30 a .m. 

At the Alameda Junior Hi gh School l ac ed in a s uburb o£ 

Pocatella, the ques t i onna i res wer e a dminis tered prior to lunc h 

i n the s chool cafeteria t o a sa mple groupo£ seven th-, e i ghth- , 

and ni nth-gra de s tudent. £rom c l asse s s elec ed by t he p ri nci pa l . 

The questio nnaire s were dm~ n s ter ed a t the Fra nklin Junior 

High School located on the ou s k i r ts o£ Poca tello with the :i d 

a£ he bo ys ' c ounselor. The students c . me £om cl ss e s s elec ted 

by the counselor. The ques ionn · ir e s wer e a dm1nis tered by the 

writer in the school ca £et er~a t 1 : 45 p.m . t o ll s tuden ts at 

same t i me . 

Stati s t i cal ana lys1s 

After adm i nistrat i on o£ the q uestionnaires , the dat were 



19 

t ra nsferred to dat p rocess l ng c~ xd ~, ~nd he ~nform tl on on he 

cards wa s veri f ied . Th1 1nforma o n WdS then processed by n 

IBM 360- 44 Computer Syst em. A Ch1 Squa r e analysi s w s u - ed i n 

1nterpre .tng he d3 a i n ,,n effor • to f i nd whe her s i gnificant 

differences e i~ ted between ~~e re p ons e s of he del1nquent s 

a nd the n on-·dellnquen ts :regar.dl ng he1r fi :r:s drinkl ng e perience, 

thei r p r esent d inking beh v1or , and .e · r "' t t ::. udes toward 

drinking. The Chi 1'guare m~lysJ.s was u · ed bee u s e : 

Chl squ~ re 1 s a test of 31 gni£1c- nee . This st ti s t1 c is 
a very useful one in rese rch becJ u~e no p r icular 
· ssu mptions h v e o be m de abou the s ha pe of the 
distributions of t he f r e quenc1es be1ng t ested. It is most 
commonly u s ed when da ·3 a e in r equencies such as in 
the number of res ponses i n d1ffe r ent categories. It 
can be used wi th any da th· c n be redu ced to pz o por­
ti o ns a nd percentages. The soci l p sychologist involv ed 
i n research upon the at itudes of p eo p le finds this 
s t atistic a very usefu l one. (4 , p . 147) 

It was felt ha . one o :f he mas relevan i terns in this 

study was the de termina tJ.on of the frequency wi th wh1ch the 

respondents drank and whether the frequency of drinking was 

related to p e rsona l .factor .s s uch as ge and s ex and soc1a 1 

factors s uch ~ family s rue u=e nd 1 ncome . Therefore , the 

percent ge o£ res pon s e s o 1he ques 1 0n concern~ng frequency of 

drinking was computed fo r l.he deli nquen1 "nd non- del inquent 

groups by (1) age, (2) s ex, (3 ) race, ( 4) family income , 

(5) area l 1ved 1n, (6} with wr.o m the s ·udents hved , (7) father's 

drinking behav1or, and (8) ~o her's d r1 nk1ng behavior . 



CHAPTER IV 

RESULTS 

Of the 758 student s studied, 292, or 38. 5 per cent, were 

detained in reform schools in the states of Idaho and Utah; 

20 

466, or 61.4 per cent, were secondary school students in the 

Pocatello School District, Pocatello, Idaho. From this sample 

of delinquent and non-del1nquent students, the following results 

were obtained: 

Age of studen ts tested 

There were fou r students, or 0.5 per cent, who were ll years 

of age a t the time of this study; 64, or 8.4 per cent, who were 

12 years of age; 73, or 9.6 per cent, who were 13 years of age; 

106, or 13.9 per cent, who were 14 years of age; 115, or 15.1 

per cent, who were 15 years of age; l6l, or 21.2 per cent, who 

were 16 year s of age; 157, or 20.7 per cent, who were 17 years 

of age; 70, or 9.2 per cent who were 18 years of age; and 8, or 

1.0 per cent,who were 1g years of age or older. In comparing 

the differences between the delinquents and the non-delinquents, 

it s h ould be noted that th e majority of the delinquents (58.8 

per cent) was between the ages of 16 a nd 17 at the time of this 

study, while the non-delinquents were dis ributed fairly 

evenly between the ages of 12 to 18. (See Table l) 

Sex of students tested 

Of the 758 students tested, 424 , or 55 . 9 per cent, were male; 

and 334, or 44.0 per cent, were female . Ninety, or 30.8 per cent, 
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Table l. Presen t age of selected sample of del inquents and 
non-delinquents 

Present Delinquent s Non-delinquents Total 
Age No. % No. % No . % 

ll 4 1.3 0 o.o 4 0 . 5 

12 6 2 . 0 58 12.4 64 8.4 

13 5 1. 7 68 14 . 5 73 9 . 6 

14 27 9 . 2 79 16 . 9 106 13.9 

15 43 14. 7 72 15 . 4 115 15 . 1 

16 89 30.4 72 15.4 161 21.2 

17 83 28.4 75 16.0 157 20. 7 

18 31 10.6 39 8.3 70 9 . 2 

19 4 1.3 4 0.8 8 l.O 

of the delinquents tested were female; and 202, or 69 . 1 p er cent, 

were male . Of the 466 non-delinquents, 222, or 47.6 per cent, 

were males; and 244, o r 52.3 per c ent, were females. (See Table 2) 

Race of students tested 

There were 662,or 87.3 P.er cent, wh o were Caucasian; 39, or 

5 . 1 per cent, were Indian ; 12 , or 1.5 per cent, were Negro; and 

41, o r 5 . 4 p er cen t , were Mexican . Two hund red and thir t een , 

or 72.9 pe r cent, of the 292 delinquents were Caucasian; 35, 

or 11.9 p e r cent, were Indian ; 8 o r 2.7 per cent, were Negro; 

and 35, or 11 . 9 per cent, were Mexican . In t he non-delinquent 

group, 449, or 96.3 per cent , of the s tudents were Caucasian ; 

4, or 0 . 8 per cent, were Indian ; 4,or 0.8 per cent, were Negro; 

and 6, or 1.2 per cent wer e Mexican . (See Table 2) 
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Ta b le 2. Desc ripti ve bac kg::: ou nd of a selec ted gro up of delinquent 
and no n-delinquent juv eniles 

Delinguents Non-delinguents Total 
No. % No . % No. % 

Sex 
Male 202 6g.l 222 47 . 6 424 55 . 9 
Fe male 90 30. 8 244 52 . 3 334 44 . 0 

Degrees of freedom = 4 Chi square = 33.78 {P < . 00 1) 

Race 
---white 213 72 . 9 449 96.3 662 87 .3 

Indian 35 11. 9 4 0 . 8 39 5.1 
Neg ro 8 2 . 7 4 0 . 8 12 1.5 
Mexican 35 11.9 6 1.2 41 5.4 

Degrees of freedom 8 Chi squa r e = 96 . 61 (P < .001) 

Education comEleted at 
time of testin2 

Grades l-6 11 3 .5 0 o.o 11 1.2 
Seventh Grade 7 2.3 83 17 . 8 90 11. 8 
Eighth Grade 32 10 . 9 65 13.9 97 12. 7 
Ninth Grade 48 16.4 81 1 7 .3 129 1 7 .0 
Tenth Grade 77 26.3 83 17.8 160 21.1 
Eleventh Grade 66 11.6 78 16. 7 144 18. 9 
Twelfth Grade 46 15. 7 76 16.3 122 16.0 
No a nswer 5 1. 7 0 0.0 5 0.6 

Degrees of freedom = 14 Chi square = 38 .55 (P { . 001) 

Famil:t: income 
Unde r $3,000 54 18.4 31 6.6 85 11.2 
$3,000-5,999 84 28 . 7 88 18.8 172 22 . 6 
$6,000-10,000 80 27 .3 224 48 . 0 304 40.1 
Above $10,000 45 15.4 101 21.6 146 19.2 
No answer 29 9.9 22 4 . 7 51 6. 7 

Degrees of f r eedom = 8 Chi squ ar e = 60.19 (P < . 001) 

Area lived in 
Under 8,000 110 3 7 . 6 41 8 . 7 151 19.9 
8 ,000-20,000 62 2 1. 2 76 16 . 3 138 18 .2 
Above 20,000 109 37 .3 349 74.8 458 60. 4 
No answer 11 3 . 7 0 o.o 11 1.4 

Deg r ees of freedom = 6 Chi s quar e = 136.99 {P < .001) 
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Education o:£ s tudents t.e 3 1:ed 

Of the total number te s ted, 11 , or 1 .2 per cent, had 

a sixth-gra de education or. les s ; 90 , o 11 .8 pe= cen~, were in 

!he seventh gr · de ; 97, or 12. 7 per c en~ . we:::e in the eighth 

grade ; 129, or 17 . 0 per cen', were in the n i nth grade ; 160, or 

21 .1 per cent were in the ~ench gra de ; 144, or 18.9 per cent, 

were in the eleventh gr.ade ; ~nd 122 , or 16 . 0 pe= cent, were in 

the twelfth g=ade. There wer e 5 , o::: 0.6 per cent. who did not 

answer this que ::; tion. There w.is a c:;i gnif:icant difference at the 

.001 per cent level between level s of education of .he delinquent 

and non-del~nquent groups. The non-delinquen! grou p was equally 

divided among the seventh through twelfth grade, with only a 

4 per cent difference in the lowest per cent and the hig he s t 

per cent which occurred in the eighth grade and tenth gr de 

respectively . On the other hand, the education of the delin­

quents was clustered in the ninth, tenth, and eleventh grades, 

with 3.5 per cent of the delinquent s complet1ng only six gra des 

or les s of formal e d ucati on. Only 2 . 3 per cent were in the 

seventh grade at the t ime of testing. (See Table 2) 

Family i ncome of s t udent s te st ed 

As to the question of family income, 85, o::: 11.2 per cent, 

ranked their family income as under $3,000 for. the year; 172, or 

22 . 6 per cent ranked thei::: family a s having a yearly income of 

between $3,000 and $5,999; 304, o: 40 . 1 per cent, ranked their 

yearly family income as between $6,000 and $10,000; and 146, or 

19 . 2 per cent ranked their yearly family income as over $10,000. 

There wer.e Sl, or 6.7 per cent, wh o g~ve no anJwer to this 
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questjon. In the delinquent gro~p , 56 . 0 pe r c en t stated 

tha their family income ra nged between $3 , 000 and $10 , 000. 

Fozty-eight pez cent of ~he no n-de linquent s s ated ~hat their 

£ami ly i ncome ranged between $6,000 an d $10 ,000 , with 15.4 per c ent 

o£ the deljnquents ~tating theiz fa mi ly income was above $10,000 

in comparison wj th 21.6 per cen · of the non-delinque n t s . In the 

area o£ family income , there wa~ a si gnificant difference at 

the . 001 per cent: level. (See Table 2) 

Area lived i n 

As to the type o£ a=ea i n which the fa mily lived, 11, or 

1.4 per cent failed to answer this ques t ion ; 151, or l9 . g p er cent, 

stated t hey lived in an area with a population of under 8,000; 

138, o~ 18 . 2 per cent, ljved in n area with a population between 

8,000 and 20,000 people ; and 458, or 60 . 4 per cent stated they 

lived in an area with a population o£ over 20 ,000 peop le. The 

majority of non-delinquent s, 74.8 pe r cent, lived in areas 

above 20,000 people in popul tion; and 37.6 per cent of 

the delinquent s lived in reas unde 8,000 in po pulation, and 

37.3 per cent lived in areas above 20,000 in p o pul tion . The 

difference fou nd was significant at the . 001 per cen t level. 

(See Ta b le 2) 

With whom the studen s l ived 

Five hundred and fifty-seven , or 73.4 per cen , of the 

s tudent s s tated they l ived with both p rent s; 26, or 3.4 per cent, 

lived with their father s only ; 121 , o= 15.9 pe= cent, lived with 

their mother only; and 53, or 6.9 pe= cent, sta t ed they li v ed 

with neither thei r father nor the j r mo~her. There was only one 
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s tudent who failed to answe~ thiG ques tl on. The m3 j o r i ty of 

t he delinquents, 53. 7 pe r cen , and the m~jori !y of the non-

delinquents , 85.8 per cent, l i•ed wi h bo th parents. Twenty-

five per cent of the deli nquen ts ·L v ed wi tb their mothers only in 

co mpari son with 10 . 3 per cen~ of the no n- delinquents who lived 

with their mother only. There wa s also a higher percentage of 

delinquents living with neither the i r father nor their mother, 

14.3 per cent, in compari~o n wi th only 2 . 3 per cen t of the 

non-delinquents. The differences in hl s area were s ignificant 

at the .001 per cent level . (See Table 3) 

Table 3. With whcm the students lived a~ home. 

Delinguent Non-deli nguents Total 
No. % No , % No. % 

Both parents 157 53. 7 400 85.8 557 73.4 

F8 ther only 19 6.5 7 1.5 26 3.4 

Mother only 73 25 . 0 48 10 .3 121 15.9 

Neither 42 14.3 11 2.3 53 6.9 

No answer 1 0 .3 0 o.o 1 0.1 
Degrees of Freedom = 8 Chi square = 101.24 (P<:.OOl) 

Drinking habit s of father 

As to the question concerni ng the f equency with which the 

father drinks, there we~e 237, or 31 .2 per cent who ~tate d their 

fat hers never drink; 95, or 12.5 per cent ::;ai d their fathern 

drink once or twice a year ; 61, or 8.0 per cent, c tated once 

every 2 to 5 months ; 49, or 6.4 per cent , sta ed once every 

month ; 58, or 7.6 per cent, s tated 2 or 3 t jmes a month; 64, or 
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Table 4. Frequency of parents' dr i nking 

Delinquents 
No. % 

Non-delinquents Total 
No. % No. % 

Father 
Never 72 24 . 6 165 35 .4 237 31.2 
Once or twice a yr. 33 11.3 62 13 . 3 95 12.5 
Once every 2-5 mo s. 16 5.4 45 9.6 61 8.0 
Once every month 21 7.1 28 6.0 49 6.4 
2-3 times a month 28 9.5 30 6.4 58 7.6 
Once a week 28 9.5 36 7.7 64 8.4 
Several times a wk. 33 11.3 47 10.0 80 10.5 
Every day 29 9.9 31 6.6 60 7.9 
No answer 32 10.9 22 4 . 7 54 7 .1 

Degrees of freedom = 16 Chi square 27.05 (P (.05) 

Mother 
Never 109 37.3 217 46.5 326 43 .0 
Once or twice a yr. 42 14.3 82 17.5 124 16.3 
Once every 2-5 mos . 15 5.1 38 8 .1 53 6.9 
Once every month 18 6.1 24 5.1 42 5.5 
2-3 times a month 23 7.8 33 7 .0 56 7.3 
Once a week 1 5 5.1 29 6.2 44 5 . 8 
Several times a wk. 18 6 . 1 31 6.6 49 6.4 
Every day 18 6.1 9 1.9 27 3.5 
No answer 34 11.6 3 0.6 37 4.8 

Degrees of freedom = 16 Chi square 61.48 (P <_..001) 

8.4 per cent, stated once a week; 80, or 10.5 p er cent, stated 

several times a week; and 60, or 7.9 per cent, stated that their 

fathers drank every day. There were 54, or 7 .1 per cent, who 

did not answer this question. There was a different at the 

.05 per cent level of significance in the drinking habits of 

the father s of the delinquents and the drinking habits of the 

fathers of the non-delinquents. A higher p ercentage of the 

non-delinquents' fathers never drank, 35.4 p er cent, in 

comparison with 24.6 per cent of the delinquents' fathers. 

The delinquents' fathers drank most frequently several times a 

week, 11.3 p er cent, or once or twice a year, 13.3 per cent . 

The rest of the percentages were scattered quite evenly among 

the other categories. (See Table 4) 



Drinking habi s o£ mother 

Regarding ~he frequen c y with wh ich he mother drinks, 

326~ or 43 . 0 per cen , sta ed heir mo t he=s never drank ; 124 , 

or 16.3 per cent sta ted they d::ank once o:: twice a year; 53 , 

or 6.9 pe r cent s tated once every 2 to 5 months; 42, or 5.5 

per cent sta ted once every month ; 56 , o r 7 .3 pe r cent sta ted 

2 or 3 times a month; 44, or 5.8 per cent, s t at ed once a week; 

49, or 6.4 per cent stated several ti mes week ; an d 27, or 

3 .5 per cent stat ed thei r mothers drank e very day. There were 

37, or 4.8 per cent, who d i d no t answer this question . A 

difference between the del i nquents and non-delinquents at 

the .001 per cent level was found in the drinking habits of 

the mother s . The delinquent s stated that 37.3 p er cent of 

their mothers never drank in comparison with 46.5 per cent of 

the non-delinquents' motherG who never drank; 14.3 per cent 

of the delinquents' mother.s drank only once or twice a year, 

with 6 .1 per cent stating their mothers dra nk s everal times 

a week and 6.1 per cent .~ a ting their mothers drank every day. 

In comparison, 17.5 per cent of the non-delinquents' mothers 

drank once or twice a ye r, and 6 . 6 per cent drank several 

times a week. Only 1 . 9 per cent dra nk every day. The other 

percentages were scattered quite evenly among he remainder 

of the categories. (See T ble 4) 

Factors concerning fir st drink 

Age of first drink. As to the age of fir3t dr i nk, there 

were 221, or 29.1 per cent, of the studen s tested who ha'd never 

taken their first d r ink ; 45, o r 5 . 9 per cen , took their first 

27 
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Table 5. Age of first dri nk 

Delinguents Non-deling,uents Total 
Age No. % No. % No . % 

Never 18 6 .1 203 43 . 4 221 2g.l 

l-5 29 9.9 16 3.4 45 5.9 

6-10 lll 38 .0 76 16.2 187 24 .6 

ll-12 59 20.2 49 10.4 108 14 . 2 

13-14 57 19.5 68 14.5 125 16.4 

15-16 17 5.8 51 10.9 67 8.8 

Degrees of Freedom 10 Chi square = 146.40 ( P(. OOl) 

drink between the ages o£ l and 5 ; 187 , or 24.6 per cent took 

their first drink between the ages of 6 and 10; 108 , or 14.2 

per cent took their first drink between the ages of ll and 12; 

125, o r 16.4 p er cent took their first drink between the ages of 

13 and 14; and between the ages of 15 and 16, 67, or 8 . 8 per cent, 

took their first drink. The majority of the delinquents , 38 . 0 

per cent, took their first drink between the ages of 6 and 10; 

and the majority of the non - delinquent s , 16 .2 per cent , took 

their first drink between the ages of 6 and 10. There were 

19.5 per cent of the delinquent s who took heir first d r ink 

between the ages of 13 and 14 , compared to 14.5 per cent of the 

nOD-del inquents who took their firs t dr ink between the ages of 

13 an d 14; 20.2 per cent of the delinquen ts took their first 

drink between the ages of 11 and 12, compared with 10.4 per 

per cent of the delinquents who took their first drink between 

the ages of 11 and 12. There was a s ignifi cant difference 

at the .001 per cent level between these two groups. (See Table 5) 



Type o£ first drink . Concern1ng the type o£ alcoholic 

beverage first drank by the student s , 324, or 42 . 7 per cent, 

stated their first drink wa s beer ; 8 l,or 10.6 per cent, s tated 

their first drink was wine ; 132, or 17 .4 per cent, sai d their 

first drink was whiskey ; 218 , or 28 . 8 per cen~ stated they had 

not yet had their first dr1nk. Tw o , or0.2 per cent, failed 
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to answer this question. Beer was the f1r st alcoholic beverage 

drank by 55.8 per cent of the delinquents in comparison with 

34 . 5 per cent o£ the non-del i nquent s who drank beer. The next 

most popula r drink £or the delinquents was whiskey (28 . 0 per cent), 

but the next most popular beverage for the non-delinquents was 

wine . Only 5.1 per cent o£ the delinquents stated they never 

drank in comparison with 43.5 per cent of the non-delinquents 

who stated they never drank. A significant difference was round 

at the .001 per cent level. (See Table 6) 

Parents' permi ssion. Two hundred and sixteen students, 

or 28.4 per cent,o£ the students stated they did have their 

parents' permission to take their first drink, while 319, or 

42.0 per cent, did not have their parents' permission. Five 

student s , or 0 . 6 per cent railed to answer this question . 

The majority o£ t he delinquent s did not have their parent s' 

permis sion to take their fir s t drink (68.8 per cent ), compared 

with 25.4 per cent o£ the non-delinquents who did not have their 

pa rents' permission. On the other hand, the majority o£ the 

non- d e l inquents did have their parents' permission (31.1 per cent), 

compared with 24. 3 per cent o£ the delinquents. The differences 

round were significant at the . 001 per cent level. (See Tab l e 6) 
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Table 6. Factors concerning first drink of delinquents and 
non-delinquents 

Delinguents Non-delinguents Total 
No . % No. % No. % 

What was first drink 
Beer 162 55.8 162 34.'s 324 42 .7 
Wine 29 9 . 9 52 11.1 81 10.6 
Whiskey 82 28.0 so 10 . 7 132 17.4 
Other 1 0 . 3 0 o.o 1 0.1 
I don't drink 15 5.1 203 43."6 218 28 . 7 
No answer 2 0.6 0 o.o 2 0.2 

Degrees of freedom 14 Chi square = 145. 75 (P ( .001) 

Parents' eer mission 
Yes 71 24.3 145 31:1 216 28 . 4 
No 201 68 . 8 119 25.4 319 42.0 
I don't drink 15 5.1 203 43.4 218 28.7 
No answer 5 1.7 0 0.0 5 0.6 

Degrees of freedom 6 Chi square = 183.82 (P( .OOl) 

Where did l:;:OU have 
first drink 

Own home 83 28.4 138 29.5 220 29 . 0 
Home of friend 92 31.5 57 12.2 149 19.6 
Restaurant, tavern, 
or bar 9 3.0 7 1.4 16 2.1 

Night club 6 2.0 0 0.0 6 0.7 
Automobile 66 22.6 41 8.7 107 14.1 
Pri vate club or 

high school dance 12 4 . 0 6 1.2 18 2.2 
Relative's home 9 3.0 14 2.9 23 3 . 0 
I don't drink 15 5.1 203 43 .4 218 28 . 7 
No answer 0 0.0 1 0.2 1 0.1 

Degrees of freedom 18 Chi square = 162.10 (P< .001) 

Whom were ~ou wi th 
Parent s 48 16.4 122 26.1 1 70 22 . 4 
Relative 30 10 . 2 28 5.9 58 7 .6 
Boyfriend(s) 110 37.6 70 14.9 180 23.7 
Girlfirend(s) 44 15.0 25 5.3 68 8.9 
Boys and girls 25 8 .5 10 2.1 35 4 . 6 
Alone 19 6 . 5 8 1.7 27 3.5 
I don't drink ~ 5.1 203 43.4 218 28. 7 
No answer 0 0.0 0 0.0 0 0 . 0 

Degrees of freedom = 14 Chi square = 151.76 ( P ( .001 ) 
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Table 6 . Continued 

Deli nguents Non-delinguents Total 
No. % No. % No. % 

How was first drink 
obtaine d 

Bought it myself 18 6.1 9 1.9 27 3.5 
Stole it 42 14.3 13 2.7 55 7 . 2 
Friend gave it to me 81 27.7 67 14 .3 147 19 . 3 
Parent gave it to me 44 15 . 0 115 24.6 159 20.9 
Relative g<~ve it 

to me 26 8.9 32 6.8 58 7 .6 
Older perso n bought 

it 62 21.2 2 7 5. 7 89 11. 7 
I don't drink 15 5.1 203 43.4 218 28.7 
No nswer 0 o.o 0 0.0 0 0 . 0 

Degrees of freedom 14 Chi squ.are = 173 . 06 (P(.OOl ) 

Reason for taking first 
drink 

To feel g:rown up 13 4.4 4 0 . 8 17 2 .2 
Just for "kicks" 111 38.0 42 8. 9 153 20.1 
To "s how off" 5 1.7 3 0.6 8 1.0 
Special occasion 19 6 . 5 53 11.3 72 9.4 
For courage 3 1.0 1 0 . 2 4 0.5 
Becau s e friends did 18 6.1 5 1.0 23 3.0 
Depression 9 3.0 7 1.4 16 2.l 
Others expected them 

to 4 1.3 2 0.4 6 0 . 7 
Family custom 17 5.8 11 2.3 28 3.6 
To get up nerve 4 1.3 0 0.0 4 0 . 5 
Curios ity 63 21.5 132 28.2 194 25 . 5 
Other lO 3 .4 3 0 . 6 13 1.7 
I don't drink 15 5 . 1 203 43.4 218 28.7 
No answer l 0.3 l 0.2 2 0.2 

Degrees of freedom = 26 Chi square = 228 . 83 ( P( . OOl) 

How soon after first drink 
did l!OU drink a2ain 

Less than one week 132 45 . 2 28 5.9 160 21.1 
One week 31 10.6 15 3.2 46 6 . 0 
Two weeks 25 8 .5 14 2.9 39 5 . 1 
One month 28 9.5 56 11.9 83 lO.'l 
Six months 23 7 . 8 41 8.7 64 8.4 
One year 27 9.2 68 14 . 5 95 12.5 
Never 7 2.3 36 7 .7 43 5 . 6 
I don't drink 17 5.8 207 44.3 224 29 . 5 
No answer 2 0 . 6 2 0 . 4 4 0 .5 

Degrees of freedom = 16 Chi s qua re = 262.41 (P ( . 001) 



~Wh~e~r~e~=f~i~r~s~•~d~r=i~n~k~w~a~s~~k~e~n~. Conc e r ning the question 

of where the f irst dr~nk was taken, 220 , or 29.0 per cent had 

their f ~r st drink in their own home ; 149 , or 19.6 per cent had 

it at the home of a friend ; 16 , or 2.1 p er cent , had i i n a 

restaur;ant, tavern , o r ba r; 6 , or 0.7 per cent, had it in a 

night club ; 107, or 14.1 pe r cen , h d it in an au o mobile; 
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18, or 2.2 per cent had it i n private club or at a high school 

dance ; 23 , or 3.0 per cenr. , had i at relative's home; and 

only l ,or 0 . 1 pe r cent , f iled to answer •he question. A 

significant difference was found at the . 001 per c ent level 

be•ween the delinquents and che non-delinquents as to the 

place they partook of thei r first dr i nk. At their 6wn home 

is where 28 . 4 per cent of the delinquent s took thei r first 

drink compared with 29 . 5 per cent of the non-delinquents who 

took their first drink at their own home ; 3 1.5 per cent of the 

delinquent s took thei r first drink at he home of a friend; 

and 22.6 per cent of he del inquents took their first dri nk in 

an automobile . OE the other hand, 12.2 per cent-of the 

non-del inquents took their fir s t dr i nk at the home of a friend, 

and 8 . 7 per cent took their fir st drink in n u t omobile . 

Whom they were with. To the question with whom were 

they with when they had thei r first dri nk , 170 , or 22 . 4 

p er cent, were with their parents; 58 , or 7 . 6 per cent , wer e with 

a relative ; 180, or 23. 7 per cent, were wi th boyfriends ; 68 , 

or 8.9 per cent , were with girlfriends ; 35 , or 4 . 6 per cent, 

were with both boys and girls ; · nd 27 , or 3 . 5 pe r cen , were 

alone. The ma jority of the non-delinquent (26.1 pe r c ent) 

took their f.irst drink wi th their paren ts, while 37.6 per cent 



of the deli nquents took the~x £~r~- dr1nk wi h boyfziends, nd 

15 . 0 per cent of : he delonquen's took thel= ~J r st dink wi th 

girlfriends . This cornpa:: e :; wi *:P 14 · 9 pe= cen~ o:= the non­

delinquen s who ook the ir flr3t dr~nk w1:h boyfriends nd 5.9 

per cent who took he:tr fir~'· dri nl< wi ~'l gi.rlfriend3. Only 

16 .4 per cen >. of the deli nqu en s ook the i r firs~ d xi nk with 

their par ents. There is ... gni !":i can~ d1.fferenc e the . 001 

per cent level be!ween the del1nquen~ a nd the non-delinquent 

gr.ou p ~ s to whom they we ~e w1th w en • . ey had their f1rst 

dr1nk . (See Table 6) 
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How first dr i nk was obta1 ned . Twenty-seven , or 3 . 5 per .cent, 

bought thei fir s t dr i nk thems elves; 55 , or 7 .2 per cent, 

stole it; 147 , or 19.3 per cents ated a fdend gave it to 

them; 159, or 20.9 p er cent , s J. d their par ents gave i.t to them; 

58, or 7 .6 p er c ent , sta~ed a rel tive g v e i ~o them; nd 

89, or 11.7 per cent, said a n older person bought their first 

drink for them. There were 24.6 per cent of the non-del i nquen s 

who stated they received thei r first d ri nk from thei r p rents, 

and 15.0 per cent of the del1nquen ts rec e i,;ed their f1r-;t d ri nk 

from their parents . There wer e 14 . 3 per c ent of .he del i nquen ts 

who s t o le their first drink i n comparison to 2 . 7 per cent of the 

non-delinquent s who stole the~r fir st dr ink. The h i ghe:o't 

percen tage of del i nquents , 27.7 pe r cent , s i d friend gave 

them heir first drink. Thes e d1fferenc e s were s1gnificant 

at the . 001 per cent level. ( See Table 6 ) 

Reason £or taking Ii=st dr ink. Sev en een , o~ 2.2 pe= cen ~, 

took their first drink to feel grown up ; 153 , or 20 .1 per cent, 

took j t just for 11 kicks " ; 8, or 1 . 0 per cent .. took their fi rst 

drin k to " s how off" ; 72, 02' g.4 per cent. , ~ook i t r :; pecla l 
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occasions ; 4, or 0 .5 per cent, took i for courage; 23, or 3.0 

per cent took it because their fr~ends did ; 16 , or 2 . 1 per cent, 

took i t for depression; 6, or 0.7 pe = cent, took i~ because 

others expected them to; 28, or 3.6 per cent, took it because 

it was a family custom; 4 , or 0 . 5 per cen , took it to "get u p 

nerve· \ 194, or 25.5 per cent, took their first drink because of 

curiosity; 13, or 1.7 per cent, stated other reasons for taking 

their first drink. The majorJty of ~he del i nquent s (38.0 

per cent) took their first drink just for "kicks," while the 

majority of the non-delinquents (28.2 per cent) took their first 

drink out of curiosity. Again , there was a significant difference 

at the . 001 per cent level between the delinquents and the 

non-delinquent s . (See Table 6) 

Factors concern~resent drinking behavior 

Present frequency of dr inking . To the question how 

frequently they p resently drank alcoholic beverages on t he 

average, 109, or 14.3 per cent, s t ated they drank several times 

a week; 71, or 9.3 per cent drank two or three times a month; 

90, or 11.8 p er cent, drank once week ; 47, or 6.2 per cen t , 

drank one e a month; 63, or 8. 3 per cent dz·ank about every two 

to five months; 65, or 8.5 p er cent, dr nk once or twice a year ; 

30, or 3.9 per cent, drank over one year ; a nd 282, or 37 . 2 

per cent, stated they presently d i dn 't d i nk . One person did 

not res pond to this quention. The differences found were 

significant at the .001 per cent le·Jel. (See Tabl e 7) 

There were 45.2 per cent of the del inquent s who stated 

they took a second drink in less than one week after their first 
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Table 7. Present drinking behavior o:f delinquents an d non-de l i nquents 

Present Drinking Delinguents Non- delinguents Total 
Behavior No . % No. % No. % 

Freguenc:i o:f eresent 
drinkin2 

Several times a wk . 94 32 . 1 15 3 .2 109 14 . 3 
2 or 3 times a mo. 40 13 . 6 31 6 . 6 71 9 . 3 
Once a week 67 22 . 9 23 4.9 90 ll.B 
Once a month 23 7. B 24 5 . 1 47 6 . 2 
Once every 2-5 mos. 1 6 5 . 4 48 10.2 63 8.3 
Once or twice a yr . 20 6 . 8 45 9 . 6 65 8.5 
Over one year 7 2 . 3 23 4.9 30 3.9 
Never 25 8.5 257 55. 0 282 37 . 2 
No answer 0 0 . 0 1 0 . 2 1 0.1 

Degrees o:f :freedom 16 Chi square = 280 . 0 1 (P < .001) 

What do ~ou dr ink 
Beer 118 40 . 4 100 21.4 21 7 28.6 
Vodka 57 19.5 24 5.1 81 10 . 6 
Wine 20 6 . 8 42 8 . 9 62 8. 1 
Whiskey 41 14 . 0 19 4.0 60 7 . 9 
Bourbon 23 7 . 8 15 3 . 2 38 5.0 
Gin 7 2 . 3 3 0 . 6 10 1.3 
I don't drink 25 8. 5 260 55 . 6 285 37 .5 
No answer 0 0.0 2 0 .4 2 0.2 

Degrees o:f :freedom 14 Chi square = 200 .65 (P( . 001) 

With whom do ~ou drink 
Parents 13 4.4 63 13 . 4 76 10 . 0 
Relative 16 5.4 14 2 . 9 30 3 . 9 
Boy:friend(s) 125 42.8 77 16.4 202 26 . 6 
Girl:friend(s) 44 15 . 0 25 5 .3 68 8 . 9 
Boys and gi rls 56 19 . 1 19 4.0 75 9.8 
Al one 8 - 2 . 7 7 1. 4 15 1.9 
I don't drink 26 8 .9 260 55.6 286 37.7 
No answer 1 0.3 1 0.2 2 0.2 

Degrees o:f :freedom 14 Chi square = 209.45 (P ( .001) 

How drink is ob tained 
Parent s or relatives 21 7 .1 91 19.4 112 14 . 7 
Older person 80 2 7 .3 43 9 . 2 123 16 . 2 
Friends 88 30 . 1 56 11.9 143 18 . 8 
Buy it myse1:f 67 22.9 21 4 . 4 88 11. 6 
Steal it 13 4.4 4 0 . 8 17 2 . 2 
I don 't drink 23 7. 8 252 53.9 27 5 36.2 
No answer 0 0 . 0 0 0.0 0 0 . 0 

Degrees o:f :freedom = 12 Chi square = 255 . 52 (P (.001) 
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dr1 n~ of lcoho l , wi ~h only 5 . 9 pe r cen· of !he non- delinquent s 

ta king a s eco nd dr i nk wi t h1n o ne wee~ . The m~ j ori ~y o f he 

no n- deli nque n ts ( 14 .5 per en ) s a t e d • ~ey t oo k t . e i r ~econd 

dri nk t le st one yea r ~ e r the1 r f ~r ' d r1 nk. The r e we r e 

7 . 7 pe ~ cent of • he nc n- d e ] j nque n+ > who ~ ~at.ed they never dra nk 

•gai n fte r heir f i z 5t dri nk of lcohol . I n compa rison , 2 . 3 

per cent of the del1 nquen~ s ~ ta ted t hey ne • e r dr a nk g i n 

a£ er the i r i nit i 1 d r ink of lcohol ; 11.9 pe r. c en of t he 

non- delinquen s t ook a second dr1 nk one mon th af~e t heir 

i ni ial dri nk , a nd 10 . 6 per cent o f t he del i n uents took their 

s econd drink one week af e r t he:r i n1 t1 1 drink of alcohol . 

The differences found wer e s1 gni f i ca n a t he .001 pe r cent 

level. (See Table 6) 

Type of dri nk p .res en ~ l y us <>d mos t fr equent!J:: . Beer w· s 

the a l c oholic bever age us ed me~ f r equen t ly by 217, or 28.6 

per cen , of the s tuden s tes ted ; 8 1 , o r 10 . 6 per cent , drank 

vodka most frequently ; 62 , or 8.1 pe r c en . , dr ank wi ne ; 

60 , or 7 . 9 per cent. d r ank whiskey ; 38, or 5 .0 pe r cent d r. nk 

bourbon ; 10 , or 1.3 per c en , d r nk gi n ; nd 2 s udents fa i led 

to respond to this ques ti o n . Them jeri y of bo th he deljnquents 

(40.4 per cent) and the non-delinquent ( 21.4 per cent) d rank 

beer most frequently ; 19.5 p e~ c ent of he del i nquen s ~tate d 

they drank vodka compa red wi. h only 5 . 1 p e r cent of the non­

del inquents . Wherea s 8 . 9 pe r cen of he non- del1nquen ts 

stated they drank wi ne c o mpared wi h 6 . 8 per cen of the 

del i nquents , 14.0 per cen of t he de i n uen .s a ed hey 

drank whiskey mos t frequent l y . Agai n , t he r e wa s s i gni fic n t 

difference at the . 001 pe r cent level . ( See T3ble 7 ) 
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Prese~~~2~!!.10n. Seven -- ); -Si. ~, o r. 10.0 per. cent , 

o£ the studen s tested u ~ u3lly dr 3nk W l~h thei~ p3rents; 30 , 

or 3 . 9 p e r cent , usually d r ank w1:h the• ~ r ela 1ves ; 202, 

or 26.6 per cent drank w ·. n. ~he .~ boy£r 1ends; 68, o r 8.9 

p e cent , drank w1th rhe1r g• ~lf~Jends ; 75 , o z 9 . 8 per cent , 

drank with both boys and 9:.. ~ , ., 'iS , or 1.9 pe r cen~ , ustMlly 

drank alone ; and 4, or 0 . 5 pe~ cen~ ~ dr3nk w~th othe=s net 

s pecifi cally l i sted on the ques ·. 1onna:. re . rwo, o r .02 

per cent , £ailed to answe~ th1< que s t.1 o n. The mo s t po pular 

companion for drink1ng Io ~ bot~ ~he de inquen~s and he non­

delinquent s was boyfriends--42.8 per cen of the del inquents 

nd 16 . 4 per cent o£ ~he non-del1nquen1: .:.; . The second highest 

group fo" the non- del i nqu ents w· s p a r en s ( 1.3. '4 per cent ). 

On the other hand , 15.0 p er cen o£ th<' :le1 i nquent s drank 

wt th gj rl£ri ends , and 19. l pe • c en dr ~nk wi • h bo~h boy£ri ends 

and girlfriends. Only 4.4 pe~ cen of th<' delinquen~ s dr3nk 

with their p a ents most often. (See T3iole 7 

How drink is p r e s ently ob~ 3~ nPd . One hundred 1nd ~wleve, 

or 14 . 7 pe r cent , got he1r ~lcohc l1 c bever ges f rom p3rent.s 

or relatives; 123. orl~2 pe% cent , h 3 d 3n o lder p erson ge it 

for them; 143 , or 18.8 p e r cent h-'d fr1ends give it to them ; 

88, or 11.6 per cent ~ bough~ 11 ~hem3Plve3; nd 17 , o x 2.2 

per cent, s~o1e i • Fr iends g1ve ' c chc l1 c tever•ge.; o 30.1 

per cent o£ the delinqucn:s , ~ nd 27 . 3 p e - ~ en o the delinquents 

received their alcohol i c beuer~1ge. f ".'c m o de.!' perc:;ons ~ 19.4 

p er cent of the non- delinquent ,; ;'-"\ teed ·te:i r pi\rent; gave ~hem 

the alcoholic beverages hey d r "\nk. On~} 9.? pe7 cent of the 
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non-del i nquent s recei ed their dr~ nk s f rom o l der p er s ons, 

and 11.9 p e r cent recei ved them f rc m f r 1ends . The difference5 

were si gnificant at t he .001 pe~ c en level. (See Table 7) 

Influence of alcohol on behavior 

Ha ve you e''er pas s ed out~? One hundr ed and s eventy-six, 

or 23.2 per cent, sta e d they had p s sed o ut: while dr i nking ; 

an d 321, or 42.3 per cen , s aid they h d not pass ed out while 

drinking. In comparing del1nquents and non-delinquents, 45.5 

per cen of the del i nquents sta ted they had pa ssed out, while 

only 9.2 per cent of the non-del1nquents stat ed they had p assed 

out while dr1nking. The differences found were significant 

at the .001 pe r cent level. (See Table 8) 

Wer.e you ever unable to remember? To t he question were 

they ever unable to remember whe=e they were or what they were 

doing while drinking, 195 , or 25. 7 pe r cent of the students 

tested said "yes"; and 298, or 39 ! 3 per cen , sa i d nno ' Two 

student s did not answer this que3ti o n . In comparing the deliTXjllents 

and non-delinquents , 44.8 per cent of t he deli nquents s tated they 

were unable to remember where hey were o r what they were doing 

while under the influence of a lcohol , compared w · th 13.7 per cent 

o£ the non-delinquents an .swering "yes 11 to this question. The 

difference found was signifi c nt at ~he .001 per cent level. 

(See Table 8) 

Arrested for drinking .• One hundred and twenty-six , or 

16.6 per cent, stated "yes" hey h d been arrested for drinking ; 

and 369, or 48.6 per cent, s aid "no" they ha d not been arres ted 

for drinking. Crimes were committed by 43.1 per cent of the 

delinquents who had been drinki ng alcoholic beverages in 
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Table 8 · Influence of alcoho l on beha vior of delinquen t s and 
non-delinquen s 

Delin9uents ~:-.delinquen-ts Total 
No . % No. % No . % 

Did ~ou ever Eass out 
Yes 133 45.5 43 9.2 176 23.2 
No 140 4 7. 9 182 38 . 9 321 42 . 3 
I d on ' t drink 19 6 . 5 242 51.8 261 34.4 
No answer 0 0 . 0 0 o.o 0 0 . 0 

Degrees of freedom 6 Chi square = 213 . 30 (P ( .001) 

Ever unable to remember 
Yes 131 44 .8 64 13. 7 19 5 25. 7 
No 139 4 7. 6 160 34 . 2 298 39 . 3 
I don't dr1nk 20 6 . 8 243 52 .0 263 34 . 6 
No answer 2 0.6 0 0 . 0 2 0 . 2 

Degrees of free d om = 6 Ch i s quare = 185 . 26 (P ( .001 ) 

Ever arrested for drinking 
Yes 113 38.6 1 3 2 .7 126 16.6 
No 159 54.4 211 45 . 1 369 48.6 
I don't drink 20 6. 8 243 52.0 263 34.6 
No answer 0 o.o 0 0 . 0 0 o.o 

Degrees of freedom 6 Chi s quare = 248.65 (P (.001) 

Ever committed cr imes 
while drinki ng 

Yes 126 43.1 9 1. 9 135 17 . 8 
No 146 50.0 215 46.0 360 4 7 .4 
I do n 't drink 20 6 . 8 243 52.0 263 34.6 
No answer 0 o.o 0 0 . 0 0 0 . 0 

Degrees of freed o m 6 Chi square = 278.03 (P <.001 ) 

I£ l::: es 2 would ~au have 
committed the c rime if 
no t dr i nking 

Yes 70 23 . 9 3 0.6 73 9 . 6 
No 51 17 .4 6 1.2 57 7 .5 
No answer 171 58 . 5 458 98.0 628 82.8 

Degrees of freed om = 4 Chi square = 197.74 (P ( . 001) 



comparion with only 1.9 per cent of the non- delinquents . Of 

the total number answering "yes" they had committed crimes, 
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73, or 9 . 6 per cent, said they would have committed the crimes 

had they not been drinking; and 57, or 7 .5 per cent, said they 

would not have commi tt ed the crimes had they not been drinking. 

Of the delinquents who said they had committed a crime while 

drinking alcohol, 23.9 per cent of the delinquents stated they 

felt they would have committed the crime even if they had not 

been drinking alcohol. This is 1n comparison to only 0 . 6 

per cent of the non-delinquents who felt they would have committed 

the crime anyway, with 1.2 per cent stating they would not have 

committed the c ri me had they not been drinking alcohol. These 

differences were s ignificant at the .001 per cent level. (See 

Table 8) 

Opinions concerning drinking of alcoholic beverages 

Opinion toward drinking . To the question how they felt about 

drinking alcoholic beverages , 186, or 24.5 per cent, felt there 

was nothing wrong with it; 309, or 40.7 per cent felt it was 

all right if no t in excess; 131, or 17.2 p er cent, felt it was 

physically harmful; 122, or 16.0 per cent, felt it was morally 

wrong . Ten students, or 1.3 per cent, faile d to state their 

op inion . In comparing the delinquents and the non-delinquents, 

49 . 3 per cen t of the del inquents stated there was nothing wrong 

with drinking, 35 . 9 per cent felt it was all right if not in 

excess; 43 . 8 per c e nt of the non-delinquents stated that it 

was a ll right if not in excess ; 23 . 7 p er cent felt it was 

physical ly harmful; and 22 . 2 . per cent felt it was morally wrong 

for people to drink. The differences were signifi cant at the 

.001 per cent level . (See Table 9) 
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Ta b le g_ Opini ons of delinquents and non-delinquents on quest i ons 
concerning the drinking of alcoholic beverages 

Del inquents Non- del i nguents Total 
Opinion No. % No. % No . % 

How do ~au consider 
drinkin2 alcoholi c 
bevera2es 

No thing wrong with 
it 144 4g . 3 42 8 .g 186 24 .5 

All right i£ not 
excessive lOS 3s . g 205 43 . 8 30g 40.7 

Physically ha rmful 20 6 .8 111 23.7 131 1 7 . 2 
Morally wrong 18 6.1 104 22.2 122 16 . 0 
No answer 5 1. 7 5 1.0 10 1.3 

Degrees of freedom 8 Chi square = 18l . og (P< .001) 

How doe s drinkin2 
affect e oeulari t):: 

Favorably 68 23 . 2 68 14.5 136 17. g 
Unfavorably 70 23. 9 231 4g.4 300 39.5 
No af.fect l4g 51.0 163 34.g 312 41.1 
No answer 5 1. 7 5 1.0 10 1.3 

Degrees of freedom 6 Chi square = 48 .57 (P <.001) 

Whl( do J(OU feel ~oung 
eeoele drink 

To feel grown up 35 ll.g 73 15 . 6 108 14.2 
It's fun to get high g8 33 .5 101 21.6 lg8 26 . 1 
To show of£ 2g g .9 112 23.g 141 18 . 6 
Because friends d o 3g 13.3 7 1 15.2 110 14.5 
Others expect them to 2 0 . 6 15 3 . 2 17 2.2 
Depres s ion 10 3 . 4 12 2.5 22 2 . g 
Like the taste 43 14. 7 41 8.7 84 11.0 
~ecial occasions 20 6.8 25 5.3 45 s .g 
Other g 3.0 4 0.8 13 1. 7 
No answer 4 1.3 11 2 . 3 15 l.g 

Degrees of freedom = 18 Chi square = 4g.4o (P <: .001 ) 
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How d=i nk!ng .:.fi'ects popul ~::~. To the que'3..t;:!on how 

they £el dr~nk~ ng af:fec ed po pul -.-: -y 136 , o::: 17 . 9 per cen.,, 

s a ed they felt i :e.£ ec ed pc pu ,::.'. y Lwo:::ably·; :::oo, or:: 39.9 

pe r cent , sta e:J ~hey f el t • : <>.f · ·.,c~e :J popul ;,:i :,. un.f::IVor«b y ; 

~ nd 312 , or 41 pe: cen , ~ra~ed ~~~· dri nk i ng had no a ·feet on 

popularit y. 1·here w":e 49. 3 p~·:: ce.,t o · the non-debnquent s 

who £el t that drinking affec ~<':l pcpu a::: cy unf:wo!:ably, wh: l., 

51.0 per cent of the deEnquen :c: L:: •. d.:: nkJ.ng had no affect 

on a p zson ~ pop~la~ity ; 23.9 p er =ent o he de inqu~· n~!:; 

·elt d rin king affec ed pcpuluo:y un.favo:ra b y , and 23.2 pe: cen 

:felt drink1ng af:t'ected popula:ri y £"vcrably. There were 14.5 

per cent of the non-delinque n s who stated that it ffected it 

:favorably, a nd 34. 9 per cent :fel it had no a£.fect on a p ersons 

populad y. (See Ta ble 9) 

Wh~ung peo ple dri nk. o 'he ue stion why hey felt 

young people drank, 108, or 14 . 2 pe:r cent, felt young p eo ple 

drank to feel grown up ; 198, o z: 26 . 1 p e.< cent, :;aid they 

drank because it is fun to g e·t '"hlgh", 141. or 18.6 per cen , 

sai d hey drank to "show o£1" , 13, Ol"' 1. 7 per cent, :;a:L d ~ ey 

drank for other reasons not ~p _if~c~ll y ~oted in t he que~tion­

na ire; 110, or 1 4.5 per cent, o;a i d they .felt young peop le d;:a nk 

because their :friends did ; 17, o r 2.2 per cen~, said they drank 

becau,;e o hers e pected thC'm •o, 22 , o:: 2 .q p e:: cen: c;ai d they 

drank becauce of depres.;;ion ; 84 , o~ 1.0 e:: cent ~ saJ.d ... .. t?' y 

drank because hey hked 1">8 ·.:1s ~<- a nJ 45, o:: 5.9 per cent , 

sa~d they drank £or speci~l occc.JJon q . :he~e w~~e 3 3 .5 

p r ce o£ the delinquent3 who ~'a:ed 'h~y -el~ young p~ople 

dra nk because :it is f"un o ge t "hi gh ." On t.~e othe:: ha nd , 



23.9 per cen~ o the no n - ehnquen '.L fe ·. !.ha. y oung peo ple 

drank to show of£~ 21.6 p r cen~ re ~ hey drs nk bec~u~e ~~ 

is fun 'to ge ''high" ; 15.6 pE:r cent .iel"" . . ~e y d!. .. :l nk to £eel 

grown up ; nd 15.2 per cen £el they dr.'lnk because their 

.fd ends did. There we!'e ll. 9 p"r cen o£ the de i nquentc. wh o 

s t a ted they fel "': young p...ople d ra nk '.o fee grown up Rnd 

13.3 p er cent who fe l t the dr,mk bec2.u.oe r.end s :l~d . A 

significan difference w:o.-:; .fo un:l a • ~he .001 pPr cent leve l. 

(See Table 9,) 
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In a na lyzing the foreg oi ng :ces ul': s , pc:o:tiles o£ he typical 

d eli nquent and non-del i nqu ent d!'i nke:: became e \.·:den-4;:. 

Profile of the ty pica l delinque n t juven i le dr1nke~ 

The ty pical delinqu en~ dr jnkez as revealed by t he res ponses 

of the delinquent population o f th i s study i s o n e who l ives wi t h 

both pa rent s , ha s a family i ncome of between $6,000 a nd $10,000 , 

and lives i n an a rea wi th a po pulation of l ess t han 20,000 

people. He i s 16 year s of age, and his f a ther and mo her both 

d1:ink at lea st once a week . 

The typica l del i nque n t dr i nker ~oo k hi s first d rink between 

the a ge s of six and ten, the bevera ge wa s beer , and he di d not 

have his parent s' permi ssion to do so . His first drink wa s 

taken at t h e home of a friend , a nd h e was with one or more of 

his friends. Hi s friend f ur nizhed the dr1 nk which h e ook 

" j ust for kicks . .. 

He drank aga i n in lens tt:.a n a week fr om the ti me of hi c 

first drink , and he usually dc: i nk s seveyal t i mes a week . He 

dr i nk s beer which he eithe~ buys h i mself or which is purchased 

by hi s friends , and he general ly d rinks with h~s boyfriends. 

He does, a t t i mes , d ri nk to '!:"le po i nt of !'p a ssJ. n g a ut , 11 n d 

there are times when he cannot remember where he has been or 

what h e ha s been do i ng while unde:r he in.f~ uenc e of alcohol. 

The typical ju venile del i nquen d :rinker h a c not been arrer-:;.,~e d 

for drinking nor ha s h e co mmitted c :r.' me s whi le d:::ink i ng alcohol. 
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However , a high percent · ge (34 pe r ce~t \ of h~s fellow delinquent 

drinkers has been arrested for d in~ing nd has commj~ te d 

crimes whi le dri nking Jco ho l . 

The delinquent d ~nker feel J here ~s nct~ing wrong with 

drinking a l coholi c beverages and h ~lnkJng has no afiect 

on his popul ri ty . He bell eves t ha •.he young peopl e he 

knows who drink , do so becaus e hey feel 1 : i3 fun t o ge t: "high." 

Profile of a typical non-delinquen j uven1 le dr'nker 

The ty p1cal non-del] nquen t user o£ lcohol as ind1cated by 

the res ponses of the po pula tion st~d1ed 15 one wh o l ives wi th 

both parents. He comes from a f a m1 Jy w~ose income is between 

$6,000ard $10,000 , he i s a higH school stu den1:3 , and h1 s 

father and mother drink once every wo to fiv e months . 

He took hi s fir s t drink between the a ges of. six and ten 

out of curiosity . The bever ge he sel ected was beer whi ch he 

drank with parental pe rmi ssio~ at his own home, an d in the 

company of parents or relatives . 

He dran k again within one yea r from the ime of his fir3 

drink. He usually drinks onc e every t wo o five months, nd 

his heav iest dr inking occurs at he ge of 16. He drink s beer 

with either hi s boyfr i end s o r hO:s pa rents, bu t he neve r dr i nks 

to the point of ~'~passi ng ou " or no · bein g ble o r emember 

his activiti e s . He ha s never been ar re ~ed fo:: drinki ng no :r 

has he ever committed crimes while d ri nklng alcohol ic beverages. 

The typica l non-delinquent drink e cons1 der~ drinking 

accep table if not in excess, but he fe el s h t drinking affects 

popularity unfavorably . He feels that young peopl e dr i nk to 

"show off" or because it is fun to ge t ''h:t gh:. '' 
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The 8a l 1 enr d1£ference3 ~ ne ~efc•e . Ln ~ e pzof~leJ of 

'. he del~nquen ;m::l non- deli n uen • pcpul ~on u s ed ~n t h1 s .s ud~ 

e pa= en t3 d i nk , 2) p r en a l 

perm1 ssion for d i nk~ng , ( 3 ) he pl c e of~ e firs ~ dr1 nk , 

(4) the frequency o£ dr~nk~ng , and ( 5 \ what would ppear o be 

t he quantity of a l cohol d t·unk . l;o, a diffe rence in tt1tude 

o£ the grou p s is shown i n the o pi n1ons s o how d i nki ng ffects 

popularity and po s s i bly v ·• lue struc:ur e . 

Frequency o£ dr 1nk1ng comp~ ~~3ons 

In an effor to de ezm~ ne :-er. s ons !or he di :ffe =enc e s found 

in the dri nk i ng pat ~erns o£ he de Enquen s and he no n- delirquents, 

the :frequency of dri nking wan com p r ed wi ~h se ected personal 

a nd so.cio-economic :factors . 

Present age . I n b r e"'k1ng he t ·a do wn i n to ... e p r e s en t 

age o£ the student s tested versu e :frequency ~he s ~uden s 

drank, some interesting e sul 3 were ob ained . A higher 

percentage of ~he non-delinqu en s a a ll a ge gr oup s s ated 

they never drank in compa ·ison o the number o£ del i nquent s 

who sta ted they n e ver d r nk . As a n exa mple o£ this , t her e wer e 

66 . 75 per cent o£ the non- del . n uen~ wlev e - year-o lds who 

s t ated t h ey never dra nk ; 33 . 3 pe r cen• of the del i nquen t 

twelve-year-o lds s t ated they ne •er d r nk . In he £:f een- ye r ­

ol d group , 55 .5 pe r c ent of t. he no n- deli nque n t s s a e::l t. hey 

never drank in compariso n wi h only 9.3 p e r c en of J: he delinquents 

who never drank . In ~he seventeen - ye r -old g r oup , 44 per cen 

of the non - de linque nt s s ted the never drank ; and 7 . 25 per c ent 

of he de linquents stated they ne J e r drank . 'Ahe s e d1ffe r. enc es 
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;:tr e c ompar able a ~11 , ge~ . D"'.f-' g ~.., wr ..~.c h the he:-::t.vi e'3+ 

d:r1nldng t: .'Si ke s pl ~ce a mong h e eLnqu .c·n ;~ an ncn-:je i n 1.ue nt s 

1 s a mong t: h e ~l. teen-y ~.'-, ~ o ld s 1.'.! je 1. ...... h i :· y - twc p ~r cen .. .: 

15 . 9 per cen-r. of the del:t nq uen"'.. .; s·~ ~ed .. e r3nk ~ e~er l ti mes 

d month , and 28 .. 10 per c en 't of h L." 1~l.l nqu ~?! n ~:;:; .-.; t .~ .P:l .t.:hf'!y 

d-rank at lea-'5-t: once a we~k . ! n cvmp~.--·:sc n , 5 .. 45 p e:c c.-.Jn""'; of 

the c;i een-year-old non- d e l in _'..len ~ :.o -: ·. ;:. .ed he.>~ d.:~nk severa l 

t i mes a week , 18 . 10 per cen. d.:: il nY. t-wo o :.::- three time .~ a mon h, 

and only 2 . 7 p e:r cent s~• ". ed .rey d ra nk on;::e a mom:h . Th e:: e 

were 19 . 5 p er cent o£ t~~ t2 ~een-re~~-old non- del i n uen ~s 

who sta ed h ey drnnk once ~P=y ~w~ •o five mo nths. Over 

7 1 p e r cent of the e i g t <:en- year - o ld del~ nquent ;; st.a ted .he y 

dra nk .a least o nce a week . I n comp~r:\3on , les ~ha n 23 p er cent 

of the non-del i nquen s s t :. ed t:hey drank -a ": l e:3.n o n ce a w ek. 

Only 6. 5 pe r cent o:f he d e lv1quen ·. e1 ghteen- yea :r-old" o;':ated 

they neve r d rank comp;Hed w:;. t 38 . 5 pe:· ''ent of . . e non-delinquen ~s 

who s ated they never d r nk. 

In the age range o£ f &.ftee -yea.r o ld 'S, t :Pe;:c :1.1 a conni der.-! ble 

d i fference b e ween he delJ nqu n~ ~ ~nj he n o n-jel1 nquent s . 

were on l y 9 .3 p er cent of l.he dehnque n•, ·:~ '':o2en-yP. ':Ir -old;; who 

stated he y d i d not d r' nk 1n compnr~>cn wit.h 55.5 per cen t of h e 

f ifteen- year-old non-del inquent;; ; 55.5 p e.: c ent o:!: t.,e del ~ nquE:n t~ 

s tat:ed they d ra nk a lee:.~~ u nce ~ week .... n ccmp :. ::i ~e n w.:;.t r -:-: i gh·.ly 

more th n 10 p e:r cen of "":b o:-~ non ~ del _ '1que:_ ~ ·_ f~een- yea.::: -old ; who 

s a ed they d ra nk a~ le3~ t onc e ~ we~k ~ nj JO p 2r cen~ who ~~ated 

they drank e ery wo to S1.ve mo n";": .~ wP.J. ch is ·~:: he mos - f ::-equen t 

a mou nt of dri nking i n he 1:: l.een- yea:.: -ol (... no n-de :I. nqu \!nt g.::-oup . 



There were too iew de 1 nquen ts who were eleven nd wel e 

years o:f age o ma ke a compr-:r: -:on o:: +he:tr dr: nking be~avio!'. 

I was inte::-e.s ~ng to not e .!":.3~ 1 n tt.e no n-d2li nqu nt g..:oup 
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a s high as 77 per cent o:f the l":!o::teen-ye<>::-olds s~a ted they did 

ne t drink ; whereas , only 66 .75 p 8:: cen' o ., he non-:leli nquent 

twelve- year-old,; s t at ed they did nor: 1:::i nk. 

At least half of the del i nquent ce .,en teen- ye, ::-olds d rank 

at least once a week. There we~e only 7 . 2 5 p ez cen of the 

delinquent seventeen-yea!"-ol ds who s "t3 ted ey did not drink . 

On the other hand, 44 per cent of ~he no n-del1 nquent se enteen­

year - olds stated they did n ot dr i nk , a nd only 13 p er cent 

stated they drank at lez. s once a week . There were 5 per cent 

o£ the non-delinquents, howeve~, who s tated t ey drank two or 

three ti mes a month and nether 2 per cent who Gtated they drank 

once every two to five months . The non-delinquent s eventeen­

year-aids drank less often than he del J nquents seventeen-year­

olds . (See Tabl es lO and 11) 

Sex. In compar ing the frequency of drinking with he 

sex of the delinquent and the non-delinquent g r oup s, Gome 

revealing resu lt s were ob~a 1ned. One une pe c ted £ind~ng was 

that the female del inque n s d1·~. nk a:-, f re u en l y as the male 

d e linquents. The::e were 31.1 p ez c en o the female delinquents 

who sta ted t h ey drank several "'t i mes a week j n comparison "':o 

32.72 per cent of the male del inquents who sa ed they dra nk 

s everal times a week. There were 22 35 per cent of the del i nquen t 

females who stated they dra nk a lea s t once a week , compared o 

23.37 per cent of the del inquent ma leG who s a~ed they dra nk at 

least once a week. Comparing the non- del i nquent males and 



Table 10. Frequency of drinking compared with present age of delinquent 

Frequency Present Age 
of dr inking ll 12 13 14 15 16 17 18 19 

Several t imes a week 
Nu mber l 0 l 12 10 29 25 15 l 
Percent 25.00 0.0 20.00 44.40 23 . 25 32.50 30. 25 48 , 50 25.00 

Once a week 
Number 0 2 l l 13 25 17 7 . l 
Percent 0 . 0 33.33 20 .00 3.70 30.25 28.10 20.50 22.55 25 . 00 

Two or three t imes 
a mont h 

Number 0 l 0 6 4 15 10 3 l 
Percent 0.0 16.25 o.o 22 . 20 9.30 16.90 l 2 .0J 9 . 70 25 .00 

Once a month 
Number l 0 l 4 2 6 8 l 0 
Percent 25 . 00 0.0 20.00 14.80 4.66 6 . 75 10.50 3 . 22 o.o 

Once every 2-5 months 
Number 0 l l 0 3 5 4 2 0 
Percent 0.0 16.75 20.00 0. 0 7 .00 5.62 4.50 6 .45 o.o 

Once or twice a year 
Number 0 0 0 0 6 3 10 l 0 
Percent o.o 0.0 0.0 0.0 13.90 3 . 37 12 . 10 3 .22 0.0 

Over one year 
Nu mber 0 0 0 l l l 3 0 l 
Percent o.o 0.0 0.0 3 . 10 2.33 1.12 3.62 0.0 25. 00 

Never "" Number 2 2 l 3 4 5 6 2 0 "' 
Percent 50.00 33.33 20.00 11.10 9.30 5.62 7 .25 6. 45 0.0 



Table 11. Frequency of d~inking compared with present age of non-delinquent 

Frequency Present Age 
of drinking ll 12 13 14 15 16 17 18 19 

Several times a week 
Number 0 1 l 2 1 4 3 3 0 
Percent 0 . 0 l. 75 1.44 2.55 1.34 5 . 45 5.00 7 . 70 0.0 

Once a week 
Number 0 0 0 3 6 2 6 6 0 
Percent 0 . 0 0.0 0.0 3.80 8.50 2.77 " . 00 15.40 o.o 

Two or three times 
a month 

Number 0 1 0 3 2 13 7 4 1 
Pe rcent o. o l. 75 o.o 3.80 3.00 18 . 10 9.00 10.25 25.00 

Once a month 
Number 0 1 1 6 4 9 2 0 
Percent 0.0 l. 75 1.44 1.25 8.50 5 . 45 12.00 5.15 0.0 

Once every 2-5 montbs 
Number 0 6 3 6 8 14 7 3 1 
Percent 0.0 10 .50 4 . 40 7.60 10.00 19.50 ~.00 7.70 25.00 

Once or twice a year 
Number 0 7 6 lO 5 4 6 6 1 
Percent o.o 12.25 8 . 83 12.70 6.95 5.45 8.00 15.40 25.00 

Over one year 
Number 0 3 5 3 4 4 4 0 0 Percent o.o 5.25 7.40 3.80 5.50 5.45 5.00 0.0 0.0 

Never ln 
0 Number 0 38 52 51 40 27 33 15 l Percent 0 . 0 66.75 77.25 64.54 55.50 37. 50 44 . 00 38 .50 25 .00 
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females, there was a difference in he percen~a ge of the number 

of males {4 . 9S per cent) who d rank severdl t >mes a week a nd the 

number of females {1.67 per cent ) who drank s e vera l t imes a 

week. There were 8 .10 per cen of ~ he males who s~a e d t he y 

drank once a week , compared with 2.06 per cent of the fe males 

who s tated t hey drank once a week . There were 14.41 pe r cen 

of the non-deli nquent ma l~s who sta~ed they d~ ~nk once every 

t wo to five months . There were 4S . 2 per cen of t he non­

delinquent mal e s who stated they did not dr>nk compa :red to 

64.8 per cent of the non- d el1 nquent fema l es who 5 at ed they 

did not drink . In compari son, only 8 . 8 p er cent of the 

delinquent males s tated they did no drink ; a nd 7.8 per c en 

of the de l i nquent female s stated they d i d no dri nk . 

In comparing the male deli nquent s with the male non­

delinqu e nts, a differenc e was found i n t h eir drinking behavior. 

As a lr ea dy stated, over SO p er cent of the deli nquent ma les 

drank at least o nce a week :in comparison to only 13.5 per cen t 

of t he non-delinquent ma l es who stated they dra nk at l east o nce 

a week . The sa me differences exist between th e fema le delinqu ent s 

and the female non-delinque n ts. Over SO p er cent of the female 

delinquents drank onc e a week or more often 9 wh i le l ess tha n 

4 per cent of the non-del i nq u e n t females stated t hey d ra nk o nce 

a week o r mo re often. There is a difference also i n the 

fema le non-delinquents (64.8 per c en ) who st ted they di d not 

drink in co mparison with 7 .8 per cent of he female del>nquen tb 

who s t a t ed they d id not drink. {See Table 12) 

~- In comparing the frequency of d rinking wi 1:h the race 

of the s tudent s tested , it wa s fo und that t h ere were too few 



Table 12 . Frequency of dr1nki ng comp3~ed with ~ex 

F•e•juency 
o f d r:i nk1ng 

·--~!i!:'quent.::!..__~. 
M,ile Fema le 

------------
Se ve;-·41 times a week 

Numbe.r 
Pe::cent 

Once a week 
Number 
Pe:rcent 

Two or ~hree times 
month 
Numbet' 
Pe:rcen t 

Once 3 mon th 
Numbe r 
P e.::cen 

Once every 2-5 months 
Number 
Perc ent 

Once o r twice a yea r 
Number 
Percer:t 

Over one year 
Numbex 
Perc ent 

Never 
Number 
Percen t 

66 28 
32.72 31.10 

47 20 
23 . 37 2?.35 

27 l3 
13.49 H.S O 

20 3 
9 . 86 3.34 

ll 5 
5.45 5 . 56 

9 11 
4 . 47 12. 40 

4 3 
l. 9 8 3 .34 

18 7 
8. 98 7 . 80 

5?. 

_f'iop-delinguen ~ ~ 
M>l e Fe rn, d. e 

ll 4 
4.95 1.64 

18 5 
8. 10 2 . 06 

14 17 
6 . 31 7 . 00 

17 7 
7 . 70 2 . 8 7 

32 16 
14 . 41 6 . 60 

21 24 
9.49 9.90 

9 14 
4 . 05 5 . 78 

100 157 
45.20 64 . 80 



Negroes a nd Or1en als in he del 1n~uen ~nd non-del i nquent 

groups to rna ke a compa rl. son . 1here wez· e a 1 so ~oo few Indians 

and Mexic ns 1n the non- del ~nquen . grolp o ms ke 3 comparJ.son . 
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• 52 e:: cent o:f them 

s a .ed they drank several t) mes a week. .Anothe:-: 23 . 55 per cen 

'H" ed hey drank at leas once a week . Only 8.48 p .:: cem. 

stated they did not dr1nk . ln compa 7_-;cn. 56 pe r cen o£ t.h e 

450 non-delinquen~ Cauca ~ian~ ~es ed s~a :ed ~hPy ~jd no drink. 

Only 3 .11 per cent sta ed hey drank seve:::.•l t~me.; a week , a nd 

only 4 . g per cent stated they drank once a week. 

Of the 35 Indians in the delinquent group, 25 . 7 pe cen 

stated they drank several times a week, Wlth 20 per cent stating 

they drank t least once a week and · nether 20 per cent s .ati ng 

they drank two or three U rn"- a mon h. Only 5. 72 per cent. 

stated they did not drj nk. (See ables l3 and 14) 

Family 1ncome. Very l i t e differe nce was found mong 

the delinquents as far as income versus frequency of dr1nking; but 

there was a difference in the non- del 1nquent group reg rding 

income and frequency of drinking . Of he de inquen s who 

stated their family income was under $3 , 000, 29.6 per cen 

stated they drank several t1mes a week, 20 . 4 p er cent. drank 

two or three ti mes a month, an~ 22.3 per cen, drank at least. 

once a week . In comparing he un de::: $3 , 000 1ncome g::oup 

with he $3,000-$5 , 999 inco me g::oup, 27.45 per cent st~~ed 

they drank several times a wee•, 28.55 per cent sta ed hey 

drank at least once a week , and 14 .3 pe:: cent. st.a~e hey 

drank two or three times a mon h . In ~he $6,000-$ 0 . 000 

1ncome group, 32.5 per cent stated hey drank ~eve::al r.1mes a 
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Table 13. Frequency o£ de 1nq..1ent:ts dr1 nk1 ng ccmpa:::ced W1 .h r .lce 

requency 
of drinking Wh1te Ind ia n Negro M~ ·.1can Or ... enta 

Several times a wk . 
Number 67 g 4 14 0 
Perc en 31.52 25. 70 50 . 00 40.00 0 . 0 

Once a week 
Number 50 7 3 7 0 
Percent 23 . 55 20 . 00 37 . 50 20 . 00 0.0 

Two or hree t:1mes 
month 
Number 25 7 1 7 0 
P ercent 1I.go 20.00 12 . 50 20.00 o . o 

Once a month 
Number 17 6 0 0 0 
Percent 8.00 17 .15 0.0 0.0 0.0 

Once every 2-5 mos. 
Number 13 2 0 1 0 
Perc en 6.12 5. 72 o.o 2.86 0.0 

Once or twice a yr. 
Nu mber 17 2 0 1 0 
Percen t 8.00 5 . 72 o . o 2.86 0.0 

Over one year 
Number 6 0 0 0 
Percent 2.84 0.0 0.0 0.0 00.0 

Never 
Number 18 2 0 5 0 
A?rcent 8.48 5 . 72 o . o 14 . 30 0.0 
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Table 14. Frequency of non-del i nquent 's drinki ng compared with race 

Frequency 
o .f drinking White Indian Negro Mexi can Oriental 

Several times a wk. 
Numbe r 14 0 l 0 0 
Percent 3.11 0.0 2. so 0.0 o.o 

Once a week 
Number 22 0 0 l 0 
Percent 4.90 o.o 0.0 16 .70 0 .0 

Two or three times 
a week 

Number 31 0 0 0 0 
Percent 6.90 0.0 0.0 0.0 o.o 

Onc.:e a month 
Number 23 0 l 0 0 
Percent 5.10 0.0 25 . 00 0.0 0.0 

Once every 2-5 mos. 
Number 44 l l 2 0 
Percent 9.80 33 . 33 25.00 33.00 0.0 

Once or twice a yr. 
Number 43 l 0 0 
Percent 9. so 33.33 25.00 o.o 0.0 

Over one year 
Number 22 l 0 0 0 
Percent 4.90 33.33 0.0 0.0 0.0 

Never 
Number 250 0 0 3 3 
Percent 56 .oo o.o o.o 50 . 00 100.0 
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week , 15 per cent drank two o r h~ee t j mcs ~ month, and 21 . 25 

pc z cent drank once a week. Of he 3 tuden s s ~3ting the1r £am1ly 

i ncome was over $10,000 , 37. 5 per cent G tat~d they dra nk 

sevez 1 t1mes a week , 20 per cent dra nk o nce a week, and only 

8.9 per cen drank two or r.hree t ~me s a month. There was 

11tt le variation in the number o .udent s i n each oi thes e 

g r oups who s t ated they never drink . The percentage o£ del i nquents 

reporting they did not d rJnk was 11.10 per cent in the under 

$3 , 000 i ncome group , 7.15 per cen~ in the $3,000-$5 , 999 income 

group, 10.10 per cent in the $6,000-$10 , 000 ~ncome group , 

and 6.6 per cent in the o ·er $10,000 "ncome grou p . 

Little varia tion wa s found a mong he i ncome groups as far 

as the frequency of drinking of the non- delinquents . Eleven 

per cent of the non-delinquent s in the $6 , 000-$10 , 000 income 

group dra nk every two to five mon hs . This was the highest 

percentage in any of the groups for any o the requencies . 

Thkre were 70. 10 per cent of the non- delinquents in the under 

$3,000 income group who stated they never drink, 58 per cent 

in the $3,000- $5,999 income group never d r> nk , 55.8 pe · c ent 

in the $6,000-$10,000 i ncom e grou p never dri nk, and 45.9 

per cent in the over $10,000 i ncome group never drink . There 

were only 6.46 per cent of ose i n the under $3,000 income 

g roup who drank once or mo~e t i mes a week J n compa ri son to 

14.8 per cent of those with a mily >ncomes of above $10 , 000 

who s t a ted they drank at lea<> t o nc e a week. ( See Table 15} 

Area lived i n. The frE!quency of drinki ng was compared 

with the population of the a=ea i n whi c h .he delinquen~s and 

non-delinquents lived. There was li ile varia tion among he 



Table 15. F r equency of drinking compared with f a mily income 

Del i nguents Non- delinguents 
F r equency Unde r $3, 0 00 - $6 , 000- Over Under $3,000- $6 , 000- Over. 

of d ri nk1ng $3,000 5 , 999 10 , 000 $10 , 000 $3 , 000 5 , 999 10 , 0 :>0 $10 , 000 

Sever al times week 
Number 1 6 23 26 17 1 3 4 6 
Pe cent 29 . 60 2 7. 45 32.50 37.50 3 . 23 3 . 40 1.80 5 . 90 

Once a week 
Number 12 24 17 9 1 3 10 9 
Pe r cent 22 . 30 28 . 55 21.25 20.00 3 . 23 3 . 40 4 . 50 8 . 90 

Two o r three t i mes 
a month 

Number 11 12 12 4 0 5 17 8 
Pe r: cen 20.40 14 . 30 15 . 00 8 . 90 o. o 5 . 70 7 . 60 7 . 90 

Once a month 
Number 1 10 s 3 2 2 17 2 
Pe r cent 1. 8 6 11.90 6 . 25 6 . 66 6 . 45 2 . 38 7.60 1.90 

Once every 2 - 5 months 
Number 4 4 4 2 1 8 2 5 11 
Pe r cent 7.44 4 . 76 5 . 00 4 . 45 3 . 23 9 . 10 11 . 2 0 10.90 

Once or twice a year 
Number 3 3 7 5 3 13 18 11 
Percent 5 . 55 3 . 58 8. 75 11.05 9 .70 14.80 8 . 10 10.90 

Over one year 
Number 1 2 1 2 1 3 9 8 
Percent 1.86 2 . 38 1.25 4 . 45 3.23 3 . 40 4.05 7 . 90 

Never 
Number 6 6 8 3 

lJ1 

22 51 12 4 46 "' Percent 11 . 10 7 .15 10 . 0 0 6 . 66 7 0 . 10 58.00 55 . 80 45.90 



del1nquen s who l1ved 1n :•n a!:e·, or 8 , 000 1n popula on 

those who lived in an area o£ 20,000 'n popui,•.on, and hose 

who ltved in n a~ea o£ over 20 , 000 1n popula, · on . The same 

ppbe o the non-del.1nquen groups. Then; w-n a var2at~on 

bet;v..e.en the del1nquen1;s who ll ved in ~n ~re~ ·~nder 8 , 000 1 n 

popula io n nd he non-del:tnquenr. s who I .1ved in a n area under 

8,000 in populat1on . Thi rty p r cent of t .e delinquen s 
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who lived in an ar ea under 8,000 in popul o tion s ta ed hey drank 

s everal t1mes a week, whi le on ly 2.45 per cent o •he non-del1nquents 

who l1ved in an area under 8 , 000 1n popul tion s a e d they drank 

severa l times a week. The sa me ra 10 3pplies to del i nquent s 

living i n areas o£ 8,000 o 20,000 1n population and the non­

deli nquent R who also l ived Jn re·s oL 8,000 o 20 , 000 peop le . 

I also a pplies to those del inquen s w o lived i n areas above 

20,000 in population i n comp,.rison to he non - del inquen s who 

lived in areas above 20,000 in popul a Jon. There was a 

d1fference in the percentage of non-delinquents liv1ng in areas 

under 8,000 who did not ddnk (61 per cen ) in comparison to 

7.23 per cent of ~he delinquents l iv1 ng 1n areas under 8 , 000 

in po pulation who stated they did not d~1 nk. The same ra io 

agai n a pplies to t he delinquents and .he non- delinquen s in 

the other groupings. (See Table 16) 

With whom the s udent s lived. In compar~ng he quest1on 

with whom the students I1ved Wl h the frequency o£ drJnking , 

there were too few non-del<nquen s 1 Vl ng Wl her 

only or living with ne1 the::: e~ r fa her nor he:;.r mo her 

to make a comp arison o the two groups. 0 hose l1 \.~ing W1 h 

the] r fa her only, 47.5 per cent s ~a ed .hey drank several imes 



Table 16. Frequency of dr inking compare d with popu l ation of area lived in 

Del inguents Non-delinguents 
Frequency Under 8 , 900- Above Under 8 , 000- Above 

of drinking 8,000 20,000 20,000 8,000 20,000 20,000 

Several t imes a week 
Number 33 19 37 l 4 10 
Pe rc ent 30.00 30. so 34 . 00 2.4S S . 20 2.90 

Once a week 
Number 26 12 2S 2 3 18 
Percent 23 . 7 5 19 .40 23 . 00 4.8S 3 . 80 S. 20 

Two or three times 
a month 

Number 20 7 13 l 7 23 
Percent l8 . 1S ll. 30 ll.9S 2 . 4S 9.10 6.61 

Once a month 
Number 12 s 6 2 s 17 
Percent 10 . 09 8 . 10 s.so 4 .8S 6 . so 4 . 90 

Once e very 2-S months 
Number 4 4 8 3 7 38 
Percent 3 . 63 6 . 4S 7.31 7.31 9.10 10.62 

Once or twi ce a year 
Number 6 6 7 s 7 33 
Percent S . 4S 9. 70 6. 41 12.20 9.10 9.SO 

Over one year 
Number 1 2 4 2 4 17 
Percent 0 .91 3 . 2 7 3 .68 4 .8S S.20 4.90 

"' Never "' 
Number 8 7 9 2S 40 192 
Percent 7.30 ll. 30 8.2S 61.00 S2 .00 ss.so 



week, another 21 pe r cen s"!:a ted the y drank o nce 3. week, 

a nd 10 per cent drank ~wo or three times a mont~. No ctudents 

l • ving with their father only repor ed they d id no dr i nk. 

Of he delinquent studeni.G ::: eport• ng hey l 1ved w1 th their 

mother only, 30.25 per cent dra nk s everal ti mes a week , 16.25 

per cent drank two or th ree t1me~ a month, an d 28.75 per cent 
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drank once a week. In compari ng this group wi :h the non-delinquent 

group who lived with their mo her only , 10 . 5 per c ent s ated 

they drank s everal times a week, 4 . 18 per cent drank once a 

week, and only 6.25 per cen dra nk two o::: hree • i mes a month. 

There were 54.25 per cent of the non-delinque n!s who lived 

with their mother only wh o "ta ted hey did not drink , in 

comparison to only 8.25 per cent of the del i nquent s who stated 

they lived with their mother only. There were over 50 per cent 

of the delinquents who lived w1 th both paren~s who drank at 

least once a week, in comparison to only 6 . 75 per cent of the 

non-delinquents who lived with bo h parents who drank that 

often. There were 55.75 per cent of the non-delinquent who 

s tated they did not drink in comparison to onl y 10.20 per cent 

of the delinquents who did not dnnk who lived with both 

pa r ents. (See Table 17) 

Father 1 s drink ing behavior. In regards to the drinking 

behavior of the father ver s u G he frequency o he de 11 nquent 

student 1 s drinking, 45.42 per cent reporting he~r fathers 

never drank stated they drank at leas once a week . In 

comparison, of those delinquent students repo r ting their 

fathers drank once a week, 71.75 per cen s t a ed they drank at 

least once a week . Of the delinquent student s s tating the1r 



Table 17. Frequency o£ drinking compared with wh om the s tudent s l ived 

Delinguent s Non- Del1nguent s 
Frequency Both Father Mother Both Father Mo 1:her 

o£ drinking Pa rents Only Onl y Neither Parent s Only Only "!either 

Several times a week 
Number 48 9 22 15 7 1 5 2 
Percent 30.50 4 7 .50 30 . 25 35 . 7 5 1. 75 14.15 10 . 50 18 . 20 

Once a wee k 
Number 31 4 21 11 20 0 2 l 
Per cent 19 . 70 21.00 28.75 26 .25 5.00 o.o 4.18 9 . 10 

Two or three times 
a month 

Nu mber 22 2 12 4 2 7 0 3 1 
Percent 14 . 00 10.50 16.25 9 . 90 6 .75 0.0 6.25 9 . 10 

Once a month 
Number 15 2 5 1 19 0 3 .2 
Percent 9.55 10 . 50 6 . 85 2 . 40 4.75 0.0 6 . .25 18 . .2 0 

Once every 2-5 months 
Numbe r 11 0 3 1 40 1 6 1 
Percent 7 . 00 0.0 4.10 2 . 40 10 . 00 14.15 1.2.50 9.10 

Once or twice a year 
Number 12 2 4 2 42 0 3 0 
Percent 7.65 10.50 5.50 4 . 75 10.50 o.o 6 . .25 ~ . 0 

Over one year 
Number 2 0 0 5 23 0 0 ~ 

Percent 1.27 o.o o.o 11 . 95 5.75 o.o 0 . 0 o.o 

Ne ver 
Number 16 0 6 3 222 5 .26 4 a-.... 
Percent 10 .20 0.0 8.25 7. 15 55 .75 71. 50 54 . .25 36 . .2 5 
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£ hers drank every day, 69 per cen stated they dr nk 

least once a week or more o£ ten . There wez· e t oo £ ew non-

delinquent students report1ng in each of the ca egories to 

ma ke a comparison . The~e were enough o ma ke a comparison 

with those s udents who never drank and the drinking behavior 

o£ their parents. There were 82 per cent o · the non-delinquent 

students who stated their fathers never drank who d~d not 

drink themselves , with 30.5 per cent of tho s e who s tated their 

fathers drank once a week who did not d r1 nk. There were 31.25 

per cent whose fathers dra nk several times a week who did not 

drink, and 25.7 5 per cent whose father s drank every day who 

did not drink. In comparing this with the del inquent group 

who stated they did not dr ink, 15. 3 per .cent of the delinquents 

I 
whose fa ther s did not dr ink, did not drank ; 3 .4 per cent whose 

fathers drank sever al times a week d i d not drink ; and 6.9 

per ce~t of whose fathers drank every day did not drink. There 

were no students whose :fathers drank once a week reporting 

that they did not drink. (See Tables 18 a nd 19} 

Mother' s drinking behavio r . In comparing the d ri nking 

behavior of the mothers with the frequency of dri nking of the 

students tested, it was found that the~e were too few non -

delinquents in the various categories to warrant repo ting the 

results. Of the delinquent s repor ing their mo~hers never 

drank, 32 per cent stated they drank sever 1 times a week, 

21 . 5 p er cent reported they drank once a week, and ll per cent 

reported they drank two or three t1mes a month . Of those report-

ing their mother s drank at least once a week , 46 .75 per cent 

stated they drank s everal t imes a week ; and 26.75 per cent 

dra nk once a week. There were 33.3 p er cen of the delinqu ent s 



Table 18. Frequency of delinquent's drinking compared with father's drinking beha dor 

Once or Once Once 2-3 Once Several 
Frequency twice every a times a times Every 

of drinking Never a year 2-S mos . mon th a mo . week a week day 

Several times a week 
Number 22 9 6 6 6 12 13 12 
Percent 30.10 27 . 2S 37.SO 28. so 2l.SO 43.00 39 . SO 41. so 

Once a week 
Number 11 9 1 s 8 8 8 8 
Percent 1S . 30 27 .2S 6 . 2S 23 . 7S 28 . 7S 28.7S 24.2S 27.SO 

Two or three times 
a month 

Number 9 s 2 4 s 2 4 2 
Percent 12.SO 1S.20 12.SO 19.00 17 . 80 7.1S 12.1S 6.90 

Once a month 
Number s 1 2 2 4 2 2 2 
Percent 6.95 3.40 12.50 9.50 14 . 25 6.1S 6.80 6.90 

Once every 2-S months 
Number 6 1 0 1 2 2 1 2 
Percent 8 . 35 3.40 0.0 4.7S 7.1S 6.1S 3 . 40 6.90 

Once or twice a year 
Number 6 4 1 0 3 1 3 1 
Percent 8 . 35 12.15 6 . 25 0.0 10.75 3.60 9 . 10 3.45 

Over one year 
Number 2 1 1 0 0 1 1 0 
Percent 2.80 3.40 6.2S 0.0 o.o 3.60 3.4::> 0.0 

Never a-
Number 11 3 3 3 0 0 1 2 \.0 

Percent 15 . 30 9.10 18.75 14.25 0.0 0.0 3.40 6.90 



Table l'l . F1equency of non-delinquent ' drinking compared wlth fa the·~' s d.:inking ':lelJavi or 

Once or Once Once 2-3 Once Several 
Frequency twice every a times a times Every 

of drinking Never a year 2-5 mos . month a mo . week a week day 

Several times a week 
Number 2 2 0 0 1 1 3 3 
Percent l. 25 3.25 0 . 0 0 . 0 3.35 2.75 6.66 9.70 

Once " week 
Number 4 1 2 2 .2 3 7 
Percent 2.42 1.62 4.35 7.15 6.70 8.35 15.50 3.25 

Tw o or three times 
a month 

Number 3 3 4 3 1 3 6 6 
Per cent 2.00 4.85 8.70 10 . 75 3.35 8 . 55 13 . 30 19.40 

Once a month 
Number 1 6 3 2 0 3 2 6 
Percent 0 . 61 9. 70 6.50 7.15 0.0 8 . 35 4 . 45 19.40 

Once every 2-5 months 
Number 9 7 2 5 3 8 8 2 
Percent 6 .00 11 .20 4.35 17.90 10.00 22.25 17. 75 6 . 45 

Once or twice a year 
Number 4 13 10 2 4 4 3 5 
Percent 2 .42 21.00 21. 75 7 .15 13.25 11.10 6.66 16 . 15 

Over one year 
Number 7 1 3 2 4 3 3 0 
Percent 4.25 l. 62 6. 50 7.15 13 . 25 8.35 6.66 0 . 0 

Never 

"' Numbe r 135 29 22 A 12 15 11 14 8 Percent 82 . 00 47.00 47 . 75 43.00 50.00 30 .50 31.25 25.75 



65 

who reported their mothers drank s everal times a week who also 

drank several times a week ; 22.25 per cen dra nk once a week ; 

and 16.6 per cent drank two or three imes a month . Of thos e 

reporting their mothers dra nk every da y, 44 .5 per cent reported 

they drank severa l times a week, 11.1 5 per cent drank two or 

three times a month, and 38 per cent drank once week. In 

the non-delinquent group , 75.5 per cent of those who stated 

their mothers did not dr ink, did no dr i nk themselves; and 

45.5 p er cent of those who se mother s drank two or three times 

a month reported they did not drink. Of those whose mothers 

drank once a week, 27.5 per cent reported they did not drink; 

and of those whose mothers drank several times a week, 19.4 

per cent did not drink. Twenty-two per cent of those whose 

mothers drank every day did not drink. In compa rison, only 

11.9 per cent of the delinquents who sta t e d their mother s did 

not drank reported that they did not drink ; 6.68 per cent 

of those whose mothers drank once a week reported they did 

not drink; and 5.55 per cent of those whose mothers drank 

every day reported they did no drink. (See Tables 20 and 21) 

Attitudes toward drinking. The attitudes of both the 

delinquents and the non-del inquents seemed to correlate directly 

with the frequency of the students' drinking habits . A high 

percentage of the delinquents and non-delinquents who drank 

frequently felt there was nothi ng wrong wi h it or that it was 

all right to drink if not in e c ess . Of the delinquent s and 

non-delinquents who did not drink, a high percentage felt it 

was physical ly harmful or morally wrong to drink. (See 

Tables 22 and 23) 



Trible 20. Frequency of delinquent'.;, drinking compared with mother'., d1.j nkjng beh'1vjor 

Once or Once Once 2-3 Once Severa l 
Frequency twice every a time r. a 1imes Evezy 

of drinking Nevel a year 2-5 mos . filOnth d mo . week 3 week dly ------ ---------·-------
Several times a week 

Number 35 17 3 2 6 7 6 8 
Percent 32.00 40.50 20.00 11 .10 26.00 46.75 33.33 44.50 

Once a week 
Number 23 g 4 3 6 4 4 7 
Pe :rcen t 21.1 21.50 26 . 66 16 . 61 ?6.00 26 . 75 22 . 25 38.00 

Two or three tjmes 
a month 

Numbe r 12 5 2 8 2 0 3 2 
Per cent 11.00 ll.gs 13 . 25 44 . 50 8.70 0.0 16.60 11.15 

Once a month 
Number lO 1 2 3 4 2 1 0 
Percent g . 25 2 . 38 13 .2 5 16.61 17 . 40 13.25 5.55 0 . 0 

Once every 2-5 months 
Number 7 2 2 1 0 0 
Percent 6.45 4.75 13 . 25 5 .55 4.35 0 . 0 5 . 55 0.0 

Once 01.' twice " year 
Number g 1 0 0 4 1 3 0 
Percent 8.25 2.38 0 . 0 0.0 17 . 40 6.68 16 . 60 0.0 

Over one year 
Number 0 2 1 0 0 0 0 0 
Percent 0.0 4.75 6.65 0.0 0.0 0 . 0 0.0 o.o 

Never 0' 

Number 13 5 1 0 1 0 a-

Percent 11.90 1l.gs 6 . 65 5.55 o.o 6.68 0.0 4 . 0 



Table .?l. Frequency of non-delinquen1 's drinking co:opa:red with mother's dtinkjng beh~vi or 

Once or Once Once 2-3 Once Several 
Frequency twice Every a ti:nes a times Every 

of drinking Never a year 2-5 nos. :ao .... !1. a :'10. \\eek a week day 
----·---

Several times a week 
Numbe r 3 3 1 1 2 3 1 
Pet cent l. 37 3.65 2. 65 4 . 35 3.50 6.90 9.70 11.10 

Once a we e k 
Number 7 4 2 3 0 4 3 0 
Percen t 3 . 21 4 . 88 5 . 25 13 . 00 0.0 13.90 9.70 0.0 

Two or three tines 
a month 

Number 5 8 2 1 4 0 9 2 
Percent 2. 30 9.75 5.25 4 . 35 12.10 0 . 0 29 OJ 22.2 5 

Once a month 
Number 6 6 3 3 2 2 0 2 
Percent 2.75 7 . 31 7.90 1 3 . 00 6.10 6.90 0.0 22 . 25 

Once every 2-5 months 
Number 16 9 4 4 2 7 4 1 
Percent 7 . 40 11.00 10 . so 17.40 6.10 23.25 12 . 9) 11.10 

Once o r twice a year 
Nu mber lO 1 5 5 0 6 4 3 
Percent 4.60 18.25 13 . 1 5 0 . 0 18.20 13.90 9. 7) 11 . 10 

Over one year 
Nu."be r 9 4 1 1 3 2 3 0 
Percent 4.13 4 . 87 2.65 4 . 35 9 . 10 6 .90 9.7) o.o 

Never 
Number 162 33 20 lO 15 8 6 ~ 

C1' .._, 
Pe r cent 74 .50 40 . 25 52.75 43.50 45.50 2 7.50 19.40 22.25 
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Table 22 . Frequency of delinquent' s dri nking compared with at i ude 
toward drinking 

Frequency 
of drinking 

Sever 1 t imes a week 
Number 
Percent 

Once a week 
Number 
Percent 

Two or three times 
a month 

Number 
Percen t 

Once a month 
Number 
Percent 

Once every 2-5 months 
Number 
Percent 

Once o twice a year 
Number 
Percent 

Over one year 
Number 
Percent 

Never 
Number 
Percent 

Nothi ng 
wrong 

60 
41 . 50 

42 
29.25 

lg 
13.20 

7 
4.80 

7 
4.80 

2 
1.90 

4 
2 .70 

3 
2. 7 5 

All right 
i f not 

excessive 

27 
25 . 7 5 

lg 
18 . 00 

17 
16 .20 

14 
13 . 30 

5 
4 . 7 5 

17 
16 .20 

1 
o . g5 

5 
4 .75 

Physically 
Harmful 

3 
15 . 00 

5 
25 . 00 

1 
5 . 00 

1 
5 . 00 

2 
10.00 

0 
0 . 0 

1 
5 . 00 

7 
35.00 

Mora lly 
wrong 

4 
22 . 25 

0 
0 . 0 

2 
11.25 

1 
5.55 

2 
1.25 

1 
5.55 

1 
5.55 

7 
38 . 00 
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Table 23. Frequency of non-delinquent's drin king compared with 
attitude t o wa r d drinking 

All right 
Frequency Nothing if not Physically Morally 

of drinking wrong excessive harmful wrong 

Several times a week 
Numbe r 7 8 0 0 
Percent 16. 75 3.95 o.o 0.0 

Once a week 
Number 8 14 1 0 
Percent 19.00 6.90 0 . 90 o.o 

Two or three times 
a month 

Number 4 26 1 0 
Percent 9.50 12 . 90 0 . 90 0 . 0 

Once a month 
Number 5 16 l 2 
Percent 11.90 7 .90 0 . 90 1.92 

Once every 2-5 months 
Number 8 27 8 5 
Percent 19.00 13.80 7 . 25 4 . 80 

Once or twice a ye a r 
Number 3 33 l 7 
Percen t 7.15 16.10 0 . 90 6.60 

Over one year 
Number l 18 2 2 
Percent 2.37 8.85 1.80 1. 92 

Never 
Number 6 62 97 88 
Percent 14 . 30 30 .50 88.00 84 . 50 



CHAPTER VI 

SUMMARY AND CONCLUSIONS 

Summary 

After a thorough review of available literature in the 

areas of delinquent and non-delinquent drinking behavior, a 

questionnaire was devi sed, pre-tested, and ad~inistered to 

delinquent students in the states of Idaho and Utah and to 

non-de linquent students in the state of Idaho. 
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The results were compiled, and a Chi square analysis was 

used to determine the difference in drinking behavior of 

delinquent a nd non-delinquent youth. Eight questions were then 

broken down for a more detailed examination of the relationship 

between the frequency of drinking and selected socio- economic 

and family influences. The percentages of the responses to 

these questions were computed with the delinquent and non­

delinquent groups segregated by (l) sex, (2) age, (3) family 

income, (4) population of area lived in, (5) with whom the 

s tudent s lived, and (6) parents' drinking behavior. 

The analyses of the results s howed that delinquents began 

drinking sooner and more frequently than non-delinquents. In 

a dditi on, the delinquents drank for different reasons than the 

non-delinquents. Deli nquents drank without their parent s' 

permi ssion more often than the non-delinquents. A higher 

percentage of the non-delinquents claimed abs tenti on in 

comparison with the delinquents. 

This study also indicated that the o lder the delinquent 
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and non-delinquent students were, the more frequently they 

drank. The frequency of drinking of both the delinquent and 

the non-delinquent students was related to the frequency of 

their parents' drink~ng. As he parents drank more frequently, 

the more frequently the delinquent and non-delinquent s tudent s 

drank. 

Conclusions 

The conclusions drawn from the responses of this sa mple 

of student s were: 

1. Delinquent studen t s began drinking at an earlier age 

than non-delinquent students. 

2. Delinquent student s genera lly took their first drink . 

with someone other than a parent or relati ve , while the majority 

of non-delinquents took their firat drjnk with parents or 

relatives. 

3. Delinquents drank more frequen tly than non-delinquents, 

and a higher percentage of delinquents drank than non-delinquents. 

4. A higher percentage of delinquents dran k har d liquor 

than non-delinquents. Non- delinquents drank beer most f requently. 

5. A higher percentage of non-delinquents drank with 

their parents and received the a l coho l they drank from them . 

The delinquents usually bought the alcohol they drank them­

selves or had a friend or older person buy it for them. 

6. Mo re delinquents "paszed out" or could not remember 

activities while under the influence of alcohol than non-delinquents. 

7. A higher percentage of delinquents had been arrested for 

drinking than non-delinquents. 



72 

8. Both delinquent and non-del~nquent student s indi cated 

a belief that drinking had some affec on the crimes committed 

by them. 

9. The attitudes of the delinquent~ favored dr inking. 

The no n- del~nquents' at .itudeq were against dri nki ng. 

10 . Sixteen was the age of heaviest dri nk i ng for both the 

delinquents and non-delinquent s . 

11. The del i nquents at all ages drank mere frequent ly 

than the non-delinquents. 

12 . Del1nquen~ females drank as frequently as the delinquent 

males, while non- del inque n . ma l es d r an k mo re frequently than 

non- de l i nquent female s . 

13. Fa mlly income had no influence on the frequ ency o f 

drink i ng of either the d e l inquents or the non - delinquent s . 

14. The s ize of the community had no i nfluence o n the 

dr inking frequency of either the delinquent or the non­

delinquent gro up. 

15 . . With whom the students lived h a d no influence o n 

frequency of drinking , although students who l ived with their 

"father only" drank more frequent l y than those living with 

both parents or with their ttmo ·ther o nly . " 

16 . A relationship was indicat ed between parents' dri nking 

behavior and students' dr 1nk1ng behavior in both the delinquent 

and the non-delinquent groups. 

17. The more freq uently the del1nquent and non-delinquent 

student s drank , the more favorab l e were their attitudes toward 

drinking . 
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APPENDIX A 

QUESTIONNAIRE 

STUDY OF DRINKING HABITS OF SELECTED SECONDARY SCHOOL STUDENTS 
IN THE STATES OF IDAHO AND UTAH 
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This questionnaire is part of a study to determine the 
drinking habits of teenager s . Since no one will be required to 
sign his name to t his questionnaire, the person answering the 
questionnaire will remain anonymous. Therefore, please answer 
each of the following ques tions as accurately and as honestly 
as you possibly can. 

l. At what age did you have your first high ball, can of beer, 
or alcohol cocktail? Never __ _ 

2. Sex: M F Race Age In what city or town 
have yo~resided mos t of your life? ________________ Were you 
born there? Yes No __ _ 

3. What grade of school are you in now? 0 l 2 3 4 5 6 7 8 
Fr. Soph . Jr. Sr . 

4. How do you fee l your family ranks as far as yearly income 
is concerned? Under $ 3,000 $3,000-$5,999 $6 ,000-$10 ,000 

Above $10,000 If you do not know your family's 
yearly income, wha~s the weekly ($ ) or monthly ($ ) 
income? ---- ---

5. What type of area do you live in? Under 8,000 people __ _ 

6. 

7. 

8,000-20,000 ___ Above 20,000 __ _ 

Whom do you live with at home? 
Both Parents 

___ Father only 
Mother only 

___ Neither 

How often do your parents drink? 
Father: Never 2 or 3 times a month 

---Once or twi ce a yr. ---Once a week 
---Once every 2 to 5 mos.---Several times a week 

Once every month ___ Every day 

Mother: Never 2 or 3 times a month 
Once or twice a yr. Once a week 
Once every 2 to 5 mos. Several times a week 

---Once every month Every day 

8 . What was the first kind of alcoholic beverage you drank? 
Beer __ Wine __ Whiskey __ Other(specify) _____ I don't drink __ 

9. Did you have either of your parent' s permission? Yes __ 
No __ I don't drink __ 



10. Where did you have your first dr1n¥? 

11. 

Own home 
--Home of a £~iend 
_Restaura nt , tavern , 

o!:." bar 
_N1ght r.lub 

Whom were you with when you had 
P r ent s 

-Relative 
-Boyfriend( s ) 

Girlfriend(s) 

Pr1va t e c lub 
- H1gh School Dance 
- Relative ' s Home 
- u oniobile 

I don ' t d~i nk 

you r first dr ink? 
Alone 

- -0 er (sp eci fy) ____ _ 
-I don 't drink 
__ Boys a nd girls 

12 . How did you obtain your fl=s t dri nk? 
Bought it myself Relat:ive gave it to me 

_Stole it -Older perso n bought it 
_Friend gave lt to me -0 her(s pecify ) ____ _ 
_ Parent gave 1 o me I do n 't drink 

13 . Why did you take you r first drink? 
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To fee l grown up 0 her kids expected me to 
-Just for "k icks" =Fa mi ly custom 
-To "show off" To get up nerve 
_Spec i al occa sio n - Cu 1:i o si ty 

For cour age -Other( s pecify) 
-Becaus e friend s dld -I never did dr~i-n~k----

14. How soon after yo ur first dri nk d i d you dr i nk again? 
Less than one week __ S1x me n h s 
One week _One year 
Two weeks Never 

_One month =I don 't drink 

15. How frequently do you dri nk alcohol 1c beverages on the 
average? 

16. 

17. 

Several t i mes a week Once every 2 to 5 mos. 
-Two or 3 i mes a man ~ -Once or tw1ce a year 
_Once a week Over one year 
_Once a mon th --Never 

What type of a lcoholic 
Beer 

-Vodka 

beverage do you dr i nk mo s t frequently? 

-Wine 
Whiskey 

With whom do you usually dr1nk ? 
Parent s 
Relative 

-Boyfriend( s) 
=Gi rlfriend (s) 

Bourbon 
-Gin 
-Other( s pecify) ____ _ 
=I don ' dr i nk 

Alone 
--0 her(specify) ____ _ 
- I don' t d:::in¥ 
_Boys a nd gi~l s 

18. Did you ever pass o ut while dr i nki ng? Yes __ No I don't d ri nk_ 
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19. Were you ever unable to remember where you were or what you 
we e doing while dri nk1 ng? Yes_ No_ I don 't dr1nk 

20. Have you ever been arrested for dr1 nk1ng ? Yes_ No 
I don't drink_ 

21. H ve you ever comm1.1: ed ny cr1 mes (other than traffic) 
while under the in.fluence of l cohol? Yes_ No_ I don't 
d:rlnk_ 

22. I.f answer to quest i on 21 1 s "yes , " do you :feel that you 
would have committed the c rJ me had ycu no t been under the 
influence o:f alcohol? Ye ~_ No_ 

23 . Where do you get the a l cohol1c bev era ges yo u d~ i nk? 

Parents o= xelJ j e s Older person g1ves it to me 
--Friends give Jt o me --Buy 1 mys elf 

01her (~pec Jfy) ________ ==I don't. dr1nk 

24 . How do you consider ddnk1ng alcohol1c beverages ? (Mark 
only one ans wer) 

Noth1ng wrong with i Physically harmful 
All right if not in Mora lly wrong 
excess 

25. How do you th1nk drinking affects populari ty? 
__ Favorably __ Un:favora~ly No e:f:fec 

26. If you know any young p ple who d ink , why do you think 
they drink? 

To :feel grown up For courage Depression 
--It' s :fun o get --Bee use :friends do --Like the taste 

high __ Others expect them --Sp ecial occasions 
To "show o££" to 
Other(speci:fy) __________________________ ___ 
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APPENDIX B 

INSTRUCTIONS FOR ADMINISTERING QUESTIONNAIRE 

To the Administrator of the Questionnaire : Read word for word the follow­
ing-rnst ructions to the students : 

l, Do not put your names on the test ; and upon receiving it , wait for 
further instr uctions. 

2. (Pass out test . ) 

). Read each question carefully and answer each question as honestly 
as possible. Do not ask any questions or make any comments while 
taking this test .---

4 . Mark~· and only one , answer on each question except question #2 . 
This is very important that you mark one , and only one , answer for 
each question. 

5. This information will be confidential. The re is no way of knowing 
which paper belongs to which student . The staff of this institution 
will not see individual papers. Therefore , you may be completely 
honest without fea r of detection. 

6. You may now read the instructions and start answering the questions . 
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